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bb. 1. készül a szinonimaszótár 

i km/pá/pr/il ez

a magyar nyelv iránt érdeklődők évek óta várják, de hiába - 
nem került még a könyvesboltokba a magyar szinonimaszótár, erről 
az alapvető fontosságú műről, szerkesztéséről ruzsiczky éva kan­
didátus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézeté­
nek tudományos főmunkatársa a kötet szerkesztője nyilatkozott 
az mti munkatársának:

- már lektorálják a szinonimaszótár kéziratát, a jövő év e- 
lején sor kerül a végső szerkesztésre és ősszel nyomdába mehet a 
kézirat, az ,,előd,, az 1907-ben megjelent ,,magyar rokonértelmü 
szók és szólások kézikönyve,, 800 fogalom köré 30 ezer szót csopor­
tosított, s ezt a könyvet - egyéb híján - még ma is hasznosítják 
a műfordítók, költők,Írók. a készülő magyar szinonimaszótár tör­
ténetének érdekességeihez sorolható gárdonyi próbálkozása, az az 
570 szócikket tartalmazó kis füzet, amely nemrég került haza ame- 
rikából.
/fölyt.köv./

a
1976. december 6.
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fab. 1./készül folyt./!Lv.v." !bb,3. wagner vvciklus az operaházban

balassa László ,garmada,, cimü munkája néhány rokonértelmü szó­
csoportot dolgozott fel, a üiü megjelenése, óta azonban már . 
csaknem két évtized te.lt el. a magyar értelmező szót ár megjelené­
se után ó. nagy gábor Látott hozzá a szinonimaszótár szerkeszté­
séhez. az 1962-ben megkezdett munka a tervek szerint 30-35 e- 
zer címszót tartalmazott volnál mivel kiadását már akkor is sür-"" 
gették, az alapmunkát abbahagyva egy kisebb szinonimaszótár szer­
kesztéséhez fogott és 1973-ban bekövetkezett haláláig a 
címszóig készült el e munkával.1

I-Bt mir/s/p v/ok -ez 1976. devember 6.

decemberben ismét műsorára tűzi 
neri ring, ,-et: a rajina kincsét dece 
walkürt december 16-án, a siegfried-et december 22-én, az 
istenek alkonyát pedig december 30-án mutatják be. a cik­
lus előadásaira a jegyek egyszere válthatók meg ugyanazokra 
a helyekre./mti/

operaház ,,wag- 
10-én, a$•

Lefut1 j »»

a most készülő magyar szinonimaszótár többféle szerkesztési 
elvet vesz figyelembe.’ a címszavakat abc-sorrendben sorakoztatja 
fel, s ezt. követik a rokonért elmü szók. a szinonimáknak nem fej­
tik ki részletesen egymáshoz való. viszonyát, de zárójelben azért 
utalnak a különbségekre, s nyíllal jelzik, hogyha a címszóként 
szereplő szónak más szócikkekben még egyéb, távolibb szinonimái 
is megtalálhatók, ezzel a módszerrel tehát nem szinonimasor 
hanem szinonimahálózat alakul ki.

a szótár természetesen igyekszik megadni a stiláris különb­
ségeket is. csak azokat a rokonértelmü kifejezéseket mutatják 
be szinonimaként amelyeknek jelentése közel áll egymáshoz, nincs 
számottevő különbség, legfejebb csak árnyalati vagy hangulati sti­
láris.. igy tehát a címszóhoz tartozó szinonimák ugyanazon szó­
környezetben helyettesíthetők az alapszóval.

bb.4. uj parkerdők#

vid/ká/ok ká 1976. december 6.

Veszprém egyében, a balaton part és a bakony vidék turisz­
tikai, idegenforgalmi helyeinek fejlesztésére tervet készí­
tenek . a tervezők a század végéig várható igényrwekedésnek 
megfelelően jelölik ki a pihenő- és séta- a kirándulóerdők, 
továbbá az uj erdei táborok, autóspihenők és az üdülőhelyeket 
összekötő zöldfolyosók, valamint az erdei dülő-telepek he­
lyét. pihenési és üdülési célokra mintegy 14.000 hek­
tár erdőt jelölnek ki Veszprém megye területén, a balatoniel- 
vidéki erdőket fokozatosan az üdülők és a turisták szolgála­
tába kívánják állítani.

csak egy példa a 45 Ívre t ervezett magyar szinonimaszót ár­
ból. a szinonimákban egyik Leggazdagabb magyar szó a meghal ige. 
a meghal a tárgyilagos közlés kifejezése: a kórházban az orvosi 
nyelv terminusát az exitál-t hallhatjuk; a hivatalban azt jegy­
zik fel arról, aki meghalt, hogy elhalálozott: a családtagok, sze­
retteik haláláról szólva rendszerint ilyen szépítő körülíráshoz 
folyamodnak; elment /közülünk/, itthagyptt bennünket; gyászjelenté - 
ben / vagy rokonért elmü szóval élve parte cédulán/ ilyen emelkedett 
választékosabb kifejezéssel szoktunk találkozni: elhunyt, elköltö­
zött vagy eltávozott /az élők sorából/, örök nyugalomra tért; a 
költői nyelvre az el szénderül, örök álomba merül, vagy a elragad­
ja a halál a jellemző; vallásos szóhasznáLWatban a visszaadja a te­
remtőjének a lelkét vagy a magához szólítja az ur van elterjedve; 
régies szövegben a bibliai eredetű megtér őseihez vagy atyáihoz, 
illetőleg a kimúlik /az árnyékvilágból/ illik; tréf.ás.an azt mond­
juk, hogy beadja a kulcsot, esetleg; elpatkol; a halállal még mit 
sem törődő fiatalok nyelvében az argó izü kinyiffant, kibuggyant, 
kiprüttyen, kipurcan,be- vagy megkrepál, illetőleg a Leteszi a ka­
nalat vagy a feldobja a talpát járja; ha káröröm,, rossz kívánság 
is vegyül a közlésbe, akkor a durva megdöglik, felfordul, 
bed kifejezés hasznai atosv/mti/

a közjóléti erdőkben megkezdték az erdei tornapályák, 
autós pihenők és gyalog ösvények kiképzését. Legutóbb Cso­
pak közelében, devecser határában és farkasgyepün alakítottak 
ki autós pihenőket./mti/
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bb.5. ndk vendégek a 25. színházban bb.2. tanulnak a balatoni Idegenvezetők
'
I

1 nn/s/pv/ok -cz 1976. december 6. 1976. december 6.vld/ok ká

december 8-a és 13-a között ndk színházművészeti dele­
gáció tanulmányozza a 25. színház tevékenységét, mű sorpolitiká­
ját. az ndk színházművészeti szövetsége szervezte a tapaszta­
latcserét; a baráti országból hozzánk látogató színészek, ren­
dezők, dramaturgok megtekintenek minden műsoron levő darabot^" 
a 25. színházban: köztük a vörös rekviemet, a Lear királyt, 
a kőműves kelemennét, a cserepes margit házasságát, valamint a 
has Című ndk-beli komédiát.

több mint 200 idegenvezető kalauzolja majd a nyáron a kül­
földi és a hazai turistákat a balaton parton és környékén, 
az idegenforgalmi hivatalok társadalmi idegenvezetőket is igény­
be vesznek, több helyen téli tanfolyamokat szerveztek részük­
re. a hallgatók többsége kisegítőként, nyári szabadidejében vál­
lalja a balaton vendégeinek kalauzolását.

a balatontourlst Veszprémben megszervezte az idegenveze­
tők klubját, a klubfoglalkozások kivál/ő alkalmat nyújtanak 
a tapasztalatok kicserélésére. Veszprém és somogy megyében a 
tit nyelvtanfolyamain is számos idegenvezető vesz részt ./mti/

a 25. színház előadásait nemcsak hírből ismerik az ndk- 
ban, hiszen a társulat már többször vendégszerepeit náluk, 
s a tervek szerint a közeljövőben ugyancsak ndk-beli turnéra 
utazik népszerű hazai színházunk./mti/

5bb.6. termelőszövetkezetek a falusi iskolákért

v id/kz/ok 1976. december 6.-cz

győr-sopron megye termelőszövetkezetei az utóbbi években 
egyere hatékonyabban segítik a falusi iskolák korszerűsítését, 
rábaköz egyik Legjobban gazdálkodóé termelőszövetkezete, a szi­
li győzelem tsz, nemrégen kémiai laboratóriumát rendezett be 
a legkorszerűbb felszereléssel a helyi általános iskolának, a 
termelőszövetkezettől ugyanez az iskola egy ugyancsak korsze­
rűen felszerelt nyelvi Laboratóriumot is kap a közeljövőben.

a győri járásban is szép eredményei vannak az iskolák segí­
tésének. pannonhalmán, téten, abdán mintegy egymillió forint 
értékű támogatást adtak a termelőszövetkezetek, az ipari szö­
vetkezetek az iskoláknak, segítség kiterjed az uj iskolák épí­
tésére, a régiek bővítésére korszerűsítésére továbbá torna­
termek építésére./mti/
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bb 7. / útra készek 1. folyt./-ju

az ikarus-gyár hétfőn készítette el idei 11 350-ik autóbu­
szát, ezzel éves termelési tervét teljesítette, s most már az 
exportszállítmányokból is csak néhány tétel van hátra, a 200- 
as autóbuszcsaládhoz tartozó városi és városközi típusokból 
az idén is a legtöbbet a szovjetunió vásárolta, mintegy 6600-at, 
az ndk 1400-at, míg a többi szocialista országba 763 autóbuszt 
exportálnak, újabb piacok nyíltak az Ikarus-buszok számára nyu-
•ESBEE : HtSEBEL

mán és csehszlovák megrendelőknek.

vábbi jelentős növelését teszi Lehetővé.

iiÜiSiSP'
a taurus gumiipari vállalatnál ezekben a napokban átla-

iiEiliilllSFt^uruslgí^abíotoloklz^fviMkérexpo^jánll: feléri a 

9 millió dollárt .

chemo-

juk

/ folyt, köv./

77.45/ju

%

bb 15. losonczi pál Indiába utazott

1976. december 6.t bc/s-ju hgy

bb 7. útra készek az év utolsó exportszállítmányai

1976. december 6.i sz-sb-ol-sl/gk~ju

az exportáló vállalatok számára az év jóval december 31 -e 
előtt véget ér, mert általában hetekkel az év vége előtt útnak 
kell indítaniuk szállítmányaikat, hogy azok Legkésőbb az esz­
tendő utolsó napjára megérkezzenek külföldi rendeltetesi he­
lyükre. az mti munkatársai tájékoztatást kértek néhány válla­
lattól: hol tartanak az exportmunkával , kellő időben eljut-e 
valamennyi szállítmány a külföldi vevőhöz.

/ folyt, köv./

Á 6 -7.35/ju
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bb 8. / világnézeti 1• folyt./— j u

a hallgatók a társadalom különböző rétegeiből kikerülve, 
más-más iskolai és egyéni fejlődésen átmenve már bizonyos egye­
di arculattal, világnézeti beállítódással érkeznek a pedagógus- 
képző intézményekbe, az egyetemi, főiskolai ifjúság - a vizs­
gálat tapasztalatai szerint - döntő többségében materialista vi­
lágnézetű. a világnézet döntő láncszeme a dialektikus gondol­
kodásmód; elsajátítása és erősítése érdekében az egyetemi-fő­
iskolai oktatás komoly erőfeszítéseket tesz. a fl^talok^meg-^ 
nyilatkozásaiból ugyanakkor az is kitűnik, hog a

Siasrs
remteni.

‘ • • •

bb 7. / útra készek V.V 2. folyt./-ju

a magyar posztógyártól erre az évre összesen 1 millió 
412 ezer négyzetméter szövetet rendeltek külföldi vállalatok, 
ennek 97 százaléka már kész, s december 10-ig várhatóan az 
utolsó tételeket is útnak indítják.' a legtöbb árut a szovjet­
unióba szállítják, de jelentős mennyiséget küldenek kubába, 
szaud-arábiába, az nszk-ba és belgiumba is. a közvetlen 
exporton kívül különböző ruhagyáraknak exportáruk alapanyaga­
ként is nagy tételekben szállítanak szöveteket, sőt, ezek áta­
dását nagyreszt már be is fejezték.

a pamuttextilmüvek tőkés exportra készült idei termékei­
nek 82 százalékát már eljuttatta a hüngarotex-hez, s a hiányzó 
részt is átadják egy-két. héten belül.' a vállalat nyersszövet­
ből előreláthatólag 2 millió 100 ezer, kész szövetből pedig 3 
millió négyzetmétert állít elő terven felül, igy némileg túl­
teljesíthetik tőkés exportjukat, s belföldre is több jut a ter­
vezettnél.

m

l

6 kap

meg-a társadalom-fejl d s törvényeit vi 
értik, esetenként azo b n gondot okoz a 
szerűségek felismerése a jelenségekben - 
első tapasztalatok.

élénk a Leendő pedagógusok politikai érdeklődése, és fi- 
gyelemre méltó - Láván ,, humán,, beállítottságúak - a gazda- 
sági problémák iránti érdeklődésük, több egyetemen és főisko­
lán szóvátették: hasznos Lenne a gazdasági összefüggéseket, je­
lenségeket és a döntések okait a hallgatóknak az általános t - 
jékoztatáson túl mélyebben és tudományos igénnyel külön is meg­
magyarázni.

az

a programnak megf
a rákospalotai bőr- Is m anyagiéi do 
szovjetunió számára az 5 millió 700
légitésén kívül decemberben további 300 ezer rubel értékű ter­
mék gyártását a jövő évről előrehozzák, a női divattáskák, akta­
táskák utolsó exportszállítmányai várhatóan december 15-ig el­
hagyják a gyárat, több mint harmincmillió forint értékű tőkés 
exportkötelezettségűkét is maradéktalanüt teljesítik, /mti/

halad az
ózó állatát ál is. a 
ezer rubeles rendelés kie-

i

sÜFEPliip,.
oktatásában - az eddigieknél jobban ki keltene használni.

i
bb 8* világnézeti nevelés a pedagógusképző intézményekben

1976. december 6.i dg/tm-ju pr -ez

nagyszabású felmérés-sorozatba kezdett az oktatási minisz­
térium: az egyetemek és a főiskolák pártszervezeteivel, vala­
mint nevelési bizottságaival karöltve a pedagógusképző intéz­
ményekben folyó világnlzeti nevelés helyzetét vizsgálja.

EiSI“S1E:llEp||rlF
BiEEilEKEFSíieEC'E:-*así:
re tudatosan n£veli később tanítványait.

I
1

/ folyt.' köv./
a pedagóguspályára készülő egyetemi ifjak eszmeisége és 

közösségi elkötelezettsége egészében kedvező képet mutat - 
állapítja meg az oktatási minisztérium felmerése.7.5 2/ ju — 8 —

/ folyt, köv./
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bb.9, csaknem 2 millió tonna áru vár szállításra - gyors intézke­
dések a záhonyi átrakó körzet megsegítésére

vid/p kz -ez

bb 8. / világnézeti 2J folyt./-ju

a világnézeti nevelés programját a tantervek, a tanköny­
vek és a jegyzetek rögzítik^ a nevelés eredményessége azonban 
döntő módon az oktatók, nevelők személyiségétől, munkájától 
függj az egyetemi előadásoknak nagy jelentőségük van az átfogó 
szemléletmód kialakításában, de rendkívül fontos szerepet töl­
tenek be a kiscsoportos foglalkozások is. vitákra és konkrét 
meggyőzésre nyújtanak lehetőséget, a világnézeti nevelés rend­
kívül hatékony formái az ideológiai témakörű sp eci ál kollégiu­
mok, és vitafórumok, a pedagógusj elötek világnézeti felkészült­
ségének talán a tanítási gyakorlat a legfőbb próbája, az uj 
szerep és a pedagógusi felelősség állásfoglalásra kényszeríti 
a fiatalokat, és ez hozzájárul világképük belső, rendezéséhez 

• a példamutatási kötelezettség nemcsak eszmeileg, hanem a 
munkafegyelem tekintetében is hat a pedagógusjelöltekre. amikor 
nevelnek, maguk is nevelődnek, /mtl/

i 1 1 1* » #

19/6. december 6.

minden korábbináűhagyobb 
hőnyi átrakó körzetének bunkáskollektivájára. az évvégéig még 1,7 
millió tonna áru átrakását, illetve elszállítását kell megoldani­
uk . ez a mennyiség még a szokásos őszi csúcsforgalom rekordját 
is meghalad ja.az export-,az import- és a tranzitszállítások zavar­
talan Lebonyolítására gyors intézkedéseket követelt, nagyteljesít­
ményű átrakó gépeket csoportositottk át az ország ,,keleti kapujába 
s megváltoztatták az átrakó munkások müszakrendjét is. mindemel­
lett az ország különböző vasú tigazgatóságainak területeiről több­
száz dolgozó is érkezett,hogy segítse a munkát Záhonyban, még 
a máv tisztképző intézetének hallgatóit is ide vezényelték./mti/

feladat vár decemberben a máv zá-

9 99

is

bb. 10. készülődés a néprajzi nyári egyetemre 

vid/p ká
bb. 12. ujtipusu erőgépeket szerelnek a győri rába-gyárban 

vid/p kz -ez

az amerikai-magyar kooperációban gyártott nagyteljesítményű 
erőgépekből - a rába-steiger traktorokból- már csaknem ezer dol­
gozik a termelő szövetkezetekben, állami gazdaságokban,s főleg az 
iparszerű termelési rendszerekben, a növekvő igények kielégítésé­
re a győri gyár egy ujtipusu erőgép gyártását tervezi.ez már kizá­
rólag rába konstrukció Lesz.a 180 lóerős- már évek óta nagy soro­
zatban gyártott - rába motort építik be az uj erőgépbe.az uj gép ^ 
külsőleg még inkább különbözik a hagyományos traktor formától, 
mint a már sorozatban gyártott rába-steiger erőgépek, nemcsak von­
tatni tud ekéket,vető gépeket,hanem elejére is f elszerelhető ek Lesz­
nek különböző munkagépek.' emellett különböző hidraulikus emelő rend­
szerekkel is ellátják.alkalmas lesz többek között műtrágya és nö­
vényvédőszerek kiszórására is.

1976. december 6.

a zalaegerszegi néprajzi nyári egyetem tanácsa megvitatta 
és elfogadta a széleskörű tudományos érdeklődésre számottartó 
1977. évi 2 hetes kurzus programját.a jövő évben julius 11-24 
között harmadszor sorrakerülő néprajzi nyári egyetemre 10 euró­
pai országból várnak néprajzosokat.a rendevénysorozat fő témája: 
göcsej parasztságának története és népművészete, előadások hang­
zanak el zala megye történetéről,a paraszti lakosság sorsfor­
dulóiról^ zalai népköltészetről és népszokásokról, szakmai kirán­
dulás keretében ismerkedhetnek meg a nyári egyetem résztvevői a 
fazekassággal,a fafaragással és más népművészeti ággal, a nyári 
egyetem szervezője a tit zala megyei szervezete./mtl/

1976. december 6.

bb.11. tanulnak a tanárok 

vid/p ká 1976. december 6.

a vas megyei pedagógustovábbképző kabinetben két év alatt 
a megye valamennyi pedagógusa elsajátítja az audiovizuális eszkö­
zök használatát, a három teremből álló uj oktatástechnikai labo­
ratóriumban valamennyi,a kereskedelemben kapható eszköz használa­
ta, karbantartása megtanulható, ebben a tanévben másfélezer,két 
év alatt a megyében működő mind a háromezer pedagógus megismeri 
ezeket az eszközöket./mti/

az ujtipusu 180 lóerős erőgép null-széri áj ának első öt 
darabját már szerelik,s a közeljövőben ki is próbálják őket az 
ország különböző vidékein, az uj erőgép négykerékhajtásu, uni­
verzális gép és a hazai gyakorlatnak megfelelően közúti vontató­
ként is használható, a kísérleti példányokat, 7s a sorozat gyártás 
során készülő gépeket is felszerelik gyorskapcsolóval, telj esitmény- 
leadó tengelyekkel, hidraulikusan működtetett pótkocsi gyorskam­
póval, felső pótkocsi vonószerkezettel,s még sokféle tartozékkal, 
sebességváltója összesen tiz fokozat kapcsolására Lesz alkalmas, 
a vezetőfülkéjét légkonddicionáló berendezéssel, rádióval sze­
relik fel, s |z aj szí getelése is olyan korszerű Lesz,hogy a motor za­
ja nem zavarja a vezetőt.

az uj erőgépeket a különböző talajokon való kipróbálás, 
tesztelés és vizsgáztatás után 1977 második felében már sorozat­
ban gyártja a győri rába magyar vagon-és gépgyár./mti/
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bb.13. mérsékelik a Veszprém megyei üzemek levegőszennyezését

1976.december 6.
folyt./-jubb 14. / megbüntették

a vizsgált üzletek harminc százalékában nem az előírásoknak 
megfelelően bontották szét a tőkehúst, több helyen szándé­
kosan, vagy szakszerűtlen munkavégzés következtében úgy bon 
tották szét a félsertéseket, hogy az olcsóbb husreszeket ma 
gasabb áron adhassák el. kifogásolták az ellenőr ók azt. is, 
hogy az üzletek árusító részlegében hiába keresik a vásárlók 
a marhahúst, mert alig tesznek ki ilyan húst - különösen a 
hét elején, a hűtőkamrákban viszont negyed- és félmarhákat tá­
rolnak.

• • •
vid/p kz -ez

Veszprém megyében az utóbbi években az u j üzemek létesítésé­
vel és a meglévők bővítésével fokozódott a levegő szennyeződé­
se isV a por,a füst, a kéndioxid és helyenként a fluor szennyezés 
megközelítette a tűrési határokat.az évm,az egészségügyi miniszté­
rium és a megyei tanács nemrégen vizsgálta Veszprém megye keleti 
iparvidékének levegő szennyeződését, a vizsgálat alkalmával 
megállapították,hogy az esetenkénti maxim(l(á^s szennyezések nem okoz­
nak közvetlen egészségügyi veszélyeket, a szakemberek ennek ellené­
re a védelmi intézkedések fokozását javasolták.

a nagyszabású vizsgálat következményeként 33 személyt 
felelősségre vontak, 16 dolgozóra jelentős pénzbüntetést szab­
tak ki, nyolcán figyelmeztetésben részesültek, 11 eladó ellen 
vállalati eljárást, kezdeményezett a felügyelőség, a felmérés 
tapasztalatai alapján javasolták a nagyobb kereskedelmi válla­
latoknak, szövetkezet knek, hogy f alalkoztassanak belső szak­
értőket a hús és husi 
ellenőrzésére, /mti/

Veszprém megye keleti iparvidékén nagyarányú fásítás kezdő­
dött, az üzemek a központi és a területi levegőtisztaságvédelmi 
alapból nyújtott támogatással máris számos intézkedést hoztak, e- 
zek lényegesen csökkentik a szennyeződést,bár még végleges megöl- 
dást nem nyújtanak, ilyennek számit az inotai aluminiumkohó fluorsó 
mosója, a péti nitrogénmüvek porelválasztó berendezést szerelt fel, 
mi g a perem art oni vegyipari vállalat technológiai módosítást haj­
tott végre, a fűzfői nitrokémia katalitikus égetője továbbá a köny- 
nyübeton és szigetelő anyagipari gyár tapolcai üzemének leválasztó 
berendezése is lényegesen mérsékli a Levegő szennyezést.

rendszeres

bb. 16. kádár jános ausztriába utazott

a Veszprém megyei tanács, a korábbi esztendőkhöz képest, 
a területi levegőtisztaság-védelmi alapból ujabban évente 14 mil­

lió forinttal támogatja az üzemek kezdeményezéseit./mti/

1976. december 6.t bc/gk-ju pr hgy

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi 
bizottságának első titkára, az elnöki tanács tagja, felesé­
ge társaságában, dr. bruno kreiskynek, az osztrák köztársaság 
szövetségi kancellárjának meghívására hétfőn hivatalos láto­
gatásra ausztriába utazott, kádár jános kíséretében van púja 
frigyes külügyminiszter, dr. bíró józsef külkereskedelmi mi­
niszter, katona István, a népszabadság főszerkesztője, dr. 
berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője es 
dr. nagy Lajos, hazánk ausztriai nagykövete, aki bécsben 
lakozik a kísérethez.

—.

bb 14. megbüntették a fogyasztók megkárosítóit - ellenőrzés 
a komárom megyei husboltokban

1976.1 december 6.vid/kz-ju -ez

ötvennégy élelmiszer-illetve husboltb.an ellenőrizte a 
komárom megyei tanács kereskedelmi felügyelősége a tőkehús 
és a húskészítmények eladásának körülményeit, a felmerés 
alapvető célja az volt, hogy meggyőződjenek az árváltozásokkal 
kapcsolatos utasítások végrehajtásáról, a vizsgálatba társa­
dalmi ellenőröket is bevontak.

csat­

kádár jánost és kíséretét a ferihegyi repülőtéren lázár 
györgy, a minisztertanács elnöke h<5' a = kH7nrtTl + 1gyupgy, & mxiixs^lbclaua^o cuuur\c, biszku béla, a központi 
bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, cseterki La­
jos, az elnöki tanács titkára, benkei andrás belügyminiszter, 
pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, rácz pál kü­
lügyi államtitkár, dr. szalai béla külkereskedelmi államtit­
kár és varga István, a kb osztályvezető-helyettese búcsúztatta, 
jelen volt dr. peter hohenfellner, az osztrák köztársaság bu­
dapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, /mti/

az érvényes fogyasztói árak alkalmazását 46 próbavásár­
lással ellenőrizték, s ezek csaknem felénél a fogyasztók 
megkárositását tapasztalták, hamis számolással 
és szabálytalan 
bár a hamis szó 
még ezért a cse

IICUHXC3 oxcunvl.aooa.o, árdrágítással 
rövidítették meg a vásárlókat, 

haladta meg 
is Idrága

át La alig h 
túl számolásért

az "üzletvezetők, kereskedelmi dolgozók.

egy
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bb 17. negyedszázados a magyarországi egészségnevelés bb 20. megemlékezés a magyar sajtó napjáról 

t gy/gk-ju pr hgy

ötvennyolc évvel ezelőtt, 1918. december 7-én jelent meg 
az első magyar legális kommunista lap, a vörös újság.az v- 
fordulón, amely egyben a magyar sajtó napja, hétfőn délelőtt 
koszorúzusi ünnepséget tartottak a magyar sajtó ház ban.

ME
1976. december 6.

1976. december 6 ■

a magyarországi szervezett egészségnevelés 25. évforduló­
ja alkalmából rendeztek ünnepséget hétfőn a magyar tudományos aka­
démia országház utcai kongresszusi termében.1 az eseményt dr. 
medve L ászló egészségű gyi miniszterhelyettes nyitotta meg, 
majd dr. gond a györgy az egészségű gyi f elvilágosit ási központ 
igazgatója ,, a magyarországi egészségnevelés fejlődése,,, dr. 
métneki jános ,, a hazai egészségnevelés nemzetközi vonatkozá­
sai,,, dr. tóth judit ,, a területi egészségnevelési hálózat 
létrejötte és munkája,,, valamint dr. katona László ,, az egész 
ségnevelés elméletének fejlődése,, címmel tartott előadást, az 
ünnepségen nyolcán részesültek miniszteri dicséretben, s tizen­
öten vehették át az egészségügy kiváló dolgozója kitüntetés...

t ró/gk-ju pr hgy

*

/mti/

sa, amely . ...
igényli és elvárja a sajtó 
hatékony munkáját - hangsúlyozta.

a':.
bb 18.1 koszorúzás barija Lajos és magyar Lajos emléktáblájánál

■

iSBIipSS™
iróiskola hallgatóinak képviseleteden.

1976. december 6.vid/ká-ju hgy

a magyar sajtó napja alkalmából, hétfőn, koszorúzás! 
ünnepséget rendeztek a b aranya megyei kist ápol can,, bariba La­
jos kossuth-dijas újságíró szülőfalujában., a kegyelet virá­
gait pécsi újságírók helyezték az emléktáblára.í

pécsett a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom, .a kommu­
nista újságírás kiemelkedő alakjára, magyar Lajosra emlékez­
tek. megkoszorúzták emléktábláját a róla elnevezett utcában, 
/mti/ IllSBllISÍ:-

Iának elnöke, /mti/

ma-

bb 19. szabó Sándor festőművész kiállítása kőszegen

•50/ju /j/|Z 151976. december 6. 11vid/ká-ju hgy
hétfőn nyílt meg kőszegen, a juris!eh vár művelődési köz­

pontban szabó Sándor zalaegerszegi festőművész kiállítása, a 
művész ezúttal az utóbbi évtized alkotásaiból válogatott 40 
müvét mutatja be a nagyközönségnek, a kiállítás tiz napig te­
kinthető meg. /mti/

I

- 14 -11110/ju V
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kbb 21. balesetek bb 23. tiz millióval több tégla - a tervezettnél tovább dolgoz­
tak a nyerstégla készítő gépek

1976. december 6s-ju pr hgy

dombóvár belterületén egy személygépkocsi elütötte oláh 
István 79 éves nyugdíjas, dombóvári lakost, aki olyan súlyos 
sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt, a 
vizsgálat eddigi adatai szerint oláh István szabálytalanul és 
figyelmetlenül haladt át az úttesten.1 a rendőrség szakértő 
bevonásával a vizsgálatot továbbfolytatja.

vid/ká-ju hgy

Somogy- zala megyei tég a és cserépipari vállal 
gyár ban leálltak a nyerst égi készítő gépek, mert éjo agan­
ként már fagypqnt alá süllyed a hőmérséklet, a kedvező idő­
járásban a tervezettnél tovább készülhetett a nyerstégla és 
tiz millió darab kisméretű téglával készítettek többet az 
előirányzottnál; összesen 231 milliót tavasz óta. a kemencék­
ben folytatják az égetést.

a nyerstég lag yártás leállásával megkezdődött a készü­
lődés a jövő évi szezonra, a gépgyártó sorok téli javítása, 
a folyamatos termelésre berendezkedett gyárakban: teskándon, 
nagykanizsán, kőröshegyen és balatonszentgyörgyön folytatják 
a nyerstégla előállítást, ezekben az üzemekben a nyerstég­
la a kemencék hulladék hőjétől szárad, /mti/

1976. december 6.

19

komárom megyében, süt tő és n eszmél y között s-zmrtyka Lász­
ló 30 éves csőszerelő, nyergesujfalui Lakos személygépkocsijá­
val áttért az úttest baloldalára és összeütközött egy teher­
gépkocsival.1 a baleset következtében a személygépkocsi egyik 
utasa, szabó László 23 éves gépkezelő, lábatlan! Iako.s olyan 
súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt, a má­
sik utast, szmrtyka lászIóné 27 éves nyergesujfalui lakost sú­
lyos, a személygépkocsi vezetőjét pedig könnyű sérüléssel szál­
lították kórházba, a vizsgálat eddigi adatai szerint szmrtyka 
László nem az útviszonyoknak megfelelő sebeséggel vezette sze­
mélygépkocsiját. a .rendőrség szakértő bevonásával továbbfoly­
tatja a vizsgálatot.' bb.24. időjárásjelentés

P hgyXXX 1976. december 6.
áró közúti közleké­

sül yos és 34 könnyűa hét végén 70 személyi sérüléssel ié 
dési baleset történt, ebből hat halálos, 30 
sérüléses kimentelü volt. /mti/

a meteorológiai iktézet jelenti december 6-án hétfőn
12 órakor:

erősen párás,majd csapadékosabb idő.

középpontjával a brit-szigetek,illetve skandánjvia 
partjainál elhelyezkedő, nagy kiterjedésű ciklon örvénylik euró- 
pa nagy része fölött, ennek peremén -a földközi tenger partvidé­
kétől közép európán át az észak orosz hátságig peremeik Ionok^rend­
szere húzódik, amelyekben gyors n követik egymást a különböző 
hőmérsékletű és nedvességtartal u Levegőfajták, az említett te­
rületeken sokfelé esik az eső, ónos eső,havas eső, amelyet i- 
dőnként havazás váut fel.a kárpát medence egy átmeneti, lassú 
légmozgásu, magasabb nyomású zónában helyezkedik el.

.nyugatibb 22. dr. honig Vilmos kandidátust,

1976. december 6.k ró/s-ju pr hgy
az országos 
társaság

12.05/jU

traumatológiai i 
velező tagjává v 
rofesszor, a tár

• —
16 -

{■0
a következő 36 órában várható,hogy nagy sebességű, ned­

ves,enyhe léghullámok közelítik meg nyugat felől a medencét.

hazánkban vasárnap az északnyugati országrész kivételé­
vel túlnyomóan borult,csapadékos idő volt.a lehullott, különbö­
ző fajta csapadék mennyisége általában nyom és 3 mm között volt, 
de balassagyarmatról 7 mm, Salgótarjánból pedig 16 mm-t is jelen­
tettek.az északnyugati országrészben 2-4 órán át sütött a nap, 
a hőmérséklet csúcsértéke 2 és 7 fok között alakult.hétfőn hajnal­
ra általában 0, plusz 2 fokig hült Le a Levegő, a dunántul kis­
sé felhős északnyugati felében mínusz 4 fokot is mértek.

/folyt köv ./
12.35/p -17-m
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folyt/pbb.24, /idő járásjelentés

ma délelőtt az ország nagy részét köd borította. 11 órakor 
a hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0 fok alatt maradt,más­
hol 2 és 4 fok között volt.

fonyód-kaposvár közötti regionális vízvezeték

1976. december 6.

kapó svár rohamosan növekvő vízigényének kielégítésére 

bér közepén, a dél-dunántuli vízügyi és kozmuépitó válla-
lat klvltelezésében^a^munkák ^terveze^ ^ep!!te%oLgozó 

,x. emberek derekas helytállását jelzi, hogy eddig h -
r.«iST"K,:;s;;S!"s,s,^ist s tsnsí.?-

cement nyomócsövet fektettek le az előkészített árokba és 
földeltek Le. ez év végéig még egy kilometer bosszúsa- 
au acélcsövet hegesztőnek össze és a már kész három kilométer­
nyivel együtt földbe fektetik, lengyeltóti község határáig 
jutnak el a csőfektetők, miközben sokezer köbméter földet 
mozgatnak mé^g és több kisebb műtárgyat építenek. /mti/

bb 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 
6-án 13 óráig:

• • •

bb 26. épül a ’

vld/ká-ju

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,7 
fok volt, 0,5 fokkal magasabb,mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok,a tenger­
szintre átszámított légnyomás 758 mm,alig változik.

várható időjárás kedden estig:

az időszak első felében erősen párás,főként a dunántulon 
tartósan ködös idő tesz, elszórtan ködszitálással, ónos szitá- 
lássat. az időszak második felére a megélénkülő délnyugati szél­
lel a ködök fokozatosan felosztanak,majd túlnyomóan borult lesz az 
ég,nyugat felől havazás,havas eső, később eső várható.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : mínusz 5- 
0 , legmagasabb nappali hőmérséklet kedden : 3-8 fok között .

távolabbi kilátások péntek reggelig:

*
I

sokszor 
gépek

1976. december 6.se-ju pr

1. szinonimaszótár
2. idegenvezetők
3. wagner-ciklus
4. parkerdők
5. ndk színházművészeti delegáció
6. tsz—ek a falusi iskolákért .
7. export szállitmán yok /szerk. figy-t adunk rá!/
8. világnézeti nevelés
9. záhonyi átrakodó .
10. néprajzi nyári egyetem /2. sz. javítás/
11. tanulnak a tanárok
12. ujtipusu erőgépek sz. javítás!/
13. levegő szennyeződés
14. ellenőrzés komárom megyében
15. losonczi Indiába utazott

/ folyt, köv./

fok között .

kőzett.
területének 40 százalékán várható.

a viz hőmérsék-a duna vízállása budapestnél 434 cm,
tete : 4,2 fok./mti/

/ír — 1 8—12.45/p

13.20/ju 19
kO/*b

' TÓ

■ I
1

:
%Kassa ... iili'iiilTlní WfiHWH



részt ve t Iá ár györg , a minisztertanács 
cul,vrx , vo . rxx Lajos, a eln ki tana s titkára, dr. sze­
kér gyula, min sztertan s elnökhelye tese, inokai jános,
az országgyűlés lelnöke, zinege Lajos vezérezredes, honvé­
delmi miniszter, dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. 
romány pél mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, rácz pál 
külügyi államtitkár, s a politikai, a gazdasági, a kulturális 
és a társadalmi élet sok más vezető személyisége, jelen volt 
fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek sok vezetője 
és tagja is . /mti/

1976 december 6.vid/ká/ny hgy
a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság erdeiben az idén, 

a korábbi éveknél több, megközelítői g 300.000 méter fenyőfát vág-
l^4kb1bi,ivfi"bs:oi!.2.f.«,rh4e£5i:oytn UUSÍttVaííjAl™-

pet ahonnan 3-5 éves korukban termelik ki a lucfenyőket.

a

-21-/foyt köv/
1 3.50/ny

230.00 bükki karácsonyfakk 31.

bb 28. óvári miklós dánlába utazott

1976. december 6.s-ju pr

a dán szociáldemokrata párt meghívására koppenhágába uta­
zott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amelyet 
óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizott­
ság titkára vezet, a delegáció tagja tolnai józsef, a kb tag­
ja, a tótujfalusi rábamenti egyetértés téesz gépszerelője, 
valamint horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes veze­
tője. a delegációt a ferihegyi repülőtéren gvenes andrás, a 
központi bizottság titkára búcsúztatta, /mti/

bb 29. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából

1976. december 6.

Paul jyrkamkallio, a finn köztársaság budapesti nagy­
követe a finn nemzeti ünnep alkalmából hétfőn fogadást adott 
rezidenciáján.

t bc/pá-ju pr

az ik árus-gyár export szállítmány álból is már csak néhány 
tétel van hátra.'/.

/a közbeeső szövegrész törlendő./

/mti/

• •

• -

b b 27. csehszlovák pártmunkásküldöttség

s-ju pr 1976. december 6.

a magyar,szocialista munkáspárt központi bizottságának 
meghívására hétfőn budapestre érkezett csehszlovák!a kommunis­
ta pártja központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, miroslav 
bochenek-nek, a kb oszt ályvezető-helyettesének vezetésével, 
a küldöttséget a fer&hegyi repülőtéren pálos tamás , akb osz­
tályvezető-helyettese fogadta, jelen volt stefan bodnár, a 
csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének 
követtanácsosa, /mti/-

13.22/ju

w*? 
1Ó

- 20

í. folyt./-jubb 25. / a belföldi

16. kádár jános ausztriába utazott
17. egézssegnevelés
18. koszorúzás /3. sz. javítás!/
19. kiállítás kőszegen
20. sajtónap /4. sz. javítás!/
21. balesetek
22. levelező tagság
23. téglagyárt ás
24. időjárás jel ént és /5.' sz.’ javitás/
25. hlrjegyzék 
/mti/

• • •

• —

iotopQszerkesztőségek figyelmébe!

mai 7. sz. / útra készek 
1-3. sorában a szöveg helyesen:

/ hírünk 1. folyt. 1.#*#
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folyt/nykk 31. / 230.000 bükki i ill
1. folyt./-jubb 33. / a ii. tsz.

a téeszek ii. kongresszusának határozataiból, javaslataiból 
adódó állami feladatokat a minisztertanács határozatba foglalta 
és szervei utján folyamatosan végrehajtatta; mindez lehetővé 
tette a téeszekben is a vállalati gazdálkodás jellegének erő­
sítését és elősegítette a szövetkezeti mozgalom további fejlő­
dését, a termelés fokozását, a közös gazdaságok termelése az 
utóbbi négy évben. 23 százalékkal nőtt, a növénytermesztők 25 
százalékkal, az állattenyésztők pedig 19 százalékkal fokozták a 
teljesítményt, mig a kiegészítő tevékenység 40 százalékkal gya­
rapodott.

bükk hegységben mind anZempLénlaerd6ségekbentmegkezdtékmind a 
a fenyőfák kiv ág ás át, 
szállítmányokat.

erdő és fafeldolgozó gazdaság a borsodi ipar­
megyét lát el karácsonf ával./mti/

a borsodi 
vidéken kívül hat

bb 32. gázmérgezés 

s/n y p r 1976 december 6.hgy

mérgezést szenvedett./mti/

a ii. kongresszus óta jól lemérhető a közös gazdaságok 
centralizációja és a termelés koncentrálódása, amelynek nyo­
mán a téeszek átlagos nagyüzemi területe. 3374 hektárt ért el 
1976-ban, s ez azt jelenti, hogy kialakultak a nagyüzemi ter­
meléshez szükséges méretek /viszont az is tény, hogy az egye­
sülésekkel bekövetkezett területnövekedés megelőzte a gazda­
ságok műszaki eszközeinek és személyi feltételeinek gyarapodá- 

az üzem- és munkaszervezésnél gondot okoz./

Los
-. -
óta 23 százalékkal nőtt a mező gaz-uu a ii. tsz kongresszus ,

dasági szövetkezetek termelése sát ami»f

a termelési színvonal, főleg a komplex termelési rendsze­
rek térhódításával és az anyagi befektetés bővítésével, különösen 
a szántóföldi növénytermesztésben emelkedett ugrásszerűen, min­
denekelőtt a búza- és a kukoricatermesztésben, az állattenyész­
tés ipari jellege erősödött, a szövetkezetek 210 szakosított ser­
téstelepet építettek és több mint 300 szakosított szarvasmar­
hatelepen rendezkedtek be tejtermelésre és hizlalásra, de jó 
eredményeket értek el a tojástermelésnél és a baromfi hizlal ásnál 
is. nem sikerült ellenben kellőképpen fokozni a teljesítményt 
a zöldség- és a szőlőtermesztésben, valamint a juhászaiban, de 
a tejtermelés is a vártnál kedvezőtlenebbül alakult és van bő­
ven tennivaló a szakosított szarvasmarha-telepek kihasználásá­
nál is.

1976. december 6.i jf/gk-ju ie hgy
a termelőszövetkezetek

kongresszusukat, ahol az 
határozzák majd a további feladatokat.

-tiSSSESsfiEgW
ri, a kiskereskedelmi és a szolgáltató tevé- 
téeszek háztáji gazdaságaiból származik az or-

____________ -=^41--’- - a nagyüzemek 110 milli-
értékiT állóeszközükkel "évente mintegy 130 milliárd 

forint értékű terméket állítanak elő.

és
60 százalékát 
a szerepük az 
kenységben is. a téeszek háztáji gazaaaayc 
szág mező gazdasági termelésének p9y°tode . 
árd forint gondot okoz, hogy a hatékonyság fokozására a termelők túl­

ságosan előnyben, részesítették a szakosításnál és a szerkezet át­
alakít ásnál a jól gépesíthető ágazatokat,, s ez oda vezetett, 
hogy számos téesz termelési szerkezete túlzottan leegyszerűsödött, 
éspedig főként az élőmunka-igényes ágazatok rovására, ebben köz­
rejátszott, hogy a téeszekben az elmúlt, években az. e. yes fő ága­
zatok jövedelrneősége erősen differenciálódott,
tatkoztak az ágazatok költség-, és jövedelemviszonyaiban,, s a jö­
vedelem túlnyomó többsége a Legtöbb helyen a növénytermesztésből 
és a kiegészítő tevékenységből származott, ezekkel a problémákkal 
kapcsolatban az elmúlt időszakban több magas szintű határozat szü­
letett, s várható, hogy ezek feloldják majd a termelőszövetkezeti 
mozgalomban mutatkozó, s a Lakosság ellátását időnként hátrányosan 
érintő termelési ellentmondásokat.

/ folyt, köv./ 

14.00/ju ^ mu-
- 22
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/ folyt, köv./
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bb 34. / centenáriumi 1 . folyt./-ju

bb. 36. hazaérkezett prágából 

gk/pr/il hgy

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely részt vett az 
ellenállók nemzetközi szövetsége /fir/ orvoskongresszusán, 
/mti/

1976. december 6.

bb.. 35. a táncművészet szövetségének közgyűlése 

t mir fe/pr/il hgy

hétfőn a fészek klubban tartotta tisztújító közgyűlését a 
magyar táncművészek szövetsége, melyen jelen volt dr. molnár 
ferenc kulturális minisztériumi államtitkár, és tóth dezső. az 
mszmp központ# bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális
osztályának helyettes vezetője.
/folyt.köv./

1976. december 6.

- 25 -
15.30/11

lSo°V

tmimmMMmw

bb 33. / a iiv tsz 2. folyt./-ju

a mező gazdasági termelőszövetkezetek anyagi eszközeikkel jól 
gazdálkodtak, jövedelmüket megfelelő áll ami. .támog épasokkal és hite­
lekkel kiegészyve öt év alatt mintegy 53 milliárd forint értékű 
beruházásba fektették, ily módon felhasználható jövedelmük min­
den korábbinál nagyobb részét - több mint egynegyedét - fordí­
tották fejlesztésre, oszthatatlan vagyonuk gyarapítására, a be­
ruházásokból döntő rész jutott az építkezésekre, főként a nagy­
üzemi állattenyésztés létesítményeire.

a termelés növekedése, a minőség javulása, továbbá az árak 
esetenkénti növelése és más gazdasági szabályozók együttes ha­
tására a bruttó jövedelem a téeszekben 1971 és 1975 között 13 
százalékkal nőtt. ez összességében nem érte eU a termelés fokozó­
dásának mértékét, de a tervezettet kissé meghaladó mértékű 
fejlesztést és a személyes jövedelmek növelését eredményez­
te. a gazdaságok jövedelme azonban szintén erőteljesen, a kí­
vántnál nagyobb arányban differenciálódott.

mindezek a sikerek és a gondok megannyi témái lesznek a 
iii. téesz-kongresszusnak, aho' éppen e problémák összetett­
ségénél fogva várhatóan magas színvonalú tanácskozásra és 
vitára kerül majd sor. /mti/

—»-
bbV%k,centenáriumi tudományos ülésszak a telefonról

t Vi^/b-iu ie hgy

a telefongyár megalakulásának 100. évfordulója alkalmából 
hétfőn tudományos ülést tartott a technika házában a híradástech­
nikai tudományos egyesület és a közlekedéstudományi egyesület 
postai és távközlési tagozata, a tanácskozást hóm dezső köz­
lekedés- és postaügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

a centenáriumi ülésen nyolc előadás hangzott el a távbe­
szélő szolgáltatás fejlődéséről és a továbbfej Vesztés, kérdé­
seiről. búdapesten 1881-ben állították fel az első telefonköz­
pontot, az előfizetők száma 25 volt. ma 337 ezer előfizetőt 
tartanak számon a fővárosban, a statisztika szerint a. lakosság 
10 százalékának otthonában van telefon, ez a nemzetközi átlag­
nak megfelel, az állandóan növekvő igényekhez képest azonban 
kevés.

/ folyt, köv./

1976. december 6.

- 24 -14.40/ju
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a főtitkár felhívta a figyelmet arra,hogy a tánc amatőr műve­
lésének ágai — a balett, a néptánc és a társastánc— nem kiegészí­
tik és nem is helyettesíthetik egymást, különösen fontos ez a- 
zért, mert a folklór iránt megnövekedett érdeklődés nemcsak divat­
jelenség. táncház,,-mozgalom, a néptáncok nem színpadi jellegű
tömeges mű elése és a közönség szórakoztatását biztosító am tor 
együttesek és táncosok munkája sem helyettesítheti egymást 
vészét! ág veT^zetőinek ezért változatlanul az egész magyar .
tánckultura valamennyi ágának átfogó fejlesztésen kell munkálkodnia, 
és jobban fel kell készülnie e sokrétű művészeti ág áltál felve­
tett problémák mélyreható elemzésére megoldására, nagy segítséget 
nyújthat ebben az ez év októberében megindult , kéthavonta megjele­
nő táncművészet című folyóirat, a magyar tánckultura egyetlen szak­
mai orgánuma, táncművészetünk és tánckultúránk kritikája ugyanis 
csak elvétve kap szót a különböző napi- és hetilapok hasábjain, 
és a tánckritika a sajtóban többnyire még mindig csak a zene es szin- 
házkritikusok privilégiuma.

tánc-
a mü-

az iskolák mellett szervezett tánctanfolyamok jelentős, még ki­
használatlan lehetőséget kínálnak ahoz, hogy fiataljaink szélesebb 
köre számára biztosítsuk a szabadidő kulturált eltöltését, ide kíván­
kozik a népművelési intézetnek az a javaslata is, hogy az elkövet­
kező évtizedekben esetleg a testnevelési órákon kellene fokozatosan 
helyet biztosítani a tánctanitás különböző formáinak, beleértve 
például a modern gimnasztika, közismertebb névén a müveszitorna szer­
vezett oktatását is.

ebből a szempontból nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy jelen­
leg hiányzik a balett, a néptánc, a gimnasztika és a társastánc 
intézményes- irányított és ellenorizhető-tanitásához, tanulásához 
szükséges állami szakiskolai hálózat, vagyis az iskola és a tánc 
még nem talált egymásra, pedig ezt az ifjúság esztétikai nevelé­
se is megköveteli.

2. folyt./ilbb. 35./ a táncművészek

,

fcLyt./il.VJ.bb. 35./a táncművészek

a tanácskozáson körtvétyes gáza, a szövetség főtitkára tar­
tott tájékoztatót a legutóbbi közgyűlés óta eltelt több mint bárom 
év eredményeiről, tapasztalatairól és a művészeti ágazat felálltai­
ról. beszámolójában hangsúlyozta: az utóbbi években örvendetesen 
gyarapodtak a színvonal as táncművészeti alkotások, mind több kül­
földi társulat és szólista vendégszerepei hazánkban, s táncművé­
szeink is egyre többet és sikeresen szerepelnek külföldön, az alko­
tómunka élénkülésének eredményeként fővárosunk egyre inkább központ­
jává válik az ország táncművészet ének, s gazdagodó balett- és nép- 
táncművész etünk egyre hűbb tükörképét adja társadalmi életünk sok­
oldalúságának. ennek tudható be egyebek között, hogy a koreográ­
fia érdeklődése is fokozódik a mai hazai valóság és az emberiség 
nagy sorskérdései, korunk átfogó problémái iránt, ezt jelzi tánc- 
művészetünk szemléleti, tartalmi, műfaji, formai és stiláris 
ágazati gazdagodása is.

ezek a kedvező változások - az előadóművészei dinamikus fej­
lődésével és a táncművészeiben Lezajló nemzedékváltással együtt - 
megkövetelik, hogy az eddigieknél tágabb teret biztosításának 
a konstruktiv és haladó kezdeményezések kibontakozásának, különö­
sen fontos, hogy a magyar közönség és a szakma jobban ismerje 
a szocialista országok táncművészeiének eredményeit.1 ennek egyik 
Legfontosabb állomását jelentené a kortárs táncalkotások nemzetkö­
zi seregszemléjének mielőbbi megrendezése.

továbbra is gondot okoz viszont,, hogy az operaház és a fővá­
rosi opereitszinház balettkara kivételével a többi társulatok sem 
a fővárosban, sem vidéken nem jutnak megfelelő színpadhoz, s igy a 
közönséggel való kapcsolatuk túlságosan esetleges, e kapcsolat hiá­
nya egyre sürgetőbben veti fel az állandó budapesti és vidéki tánc­
fórumok létesítését, hálózatuk kialakítását,! melyben jelentős sze­
rep jut a nagyobb művelődési központoknak is. jelenleg ez a legfon­
tosabb feltétele annak, hogy a közönség rendszeresen találkozhas­
son az uj müvekkel és a művészekkel*, énéikül a tánckultura,további 
eredményes fejlesztése elképzelhetetlen, mert a televízió evről- 
évre gazdagodó .,, táncköz veti tő,, szerepe semmiképpen sem helyette­
sítheti és pótolhatja a stúdiómunka, a mühelykisérletek és az után­
pótlás-nevelés szerepét.

a közönség és a táncművészet rendszeres kapcsolatának kia­
lakítása egyben közművelődési feladat is. melynek fontossága, je­
lentősége túl mutat ugyan a táncmüvészetLkerétéin, meghatározó 
repének azonban a táncművészeiben is érynyt kelt szerezni 
/folyt.köv./
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bb. 37. megalakult a xi. 
sága

t gy/pá/pr/il hgs

hétfőn a kisz kb székházában megtartotta alakuló ülését az 
1978-ban kubában sorrakerülő xi. világitjusági és diáktalálko­
zó magyar nemzeti előkészítő bizottsága, a 47 tagú bizottság - 
amelyben ott vannak állami, társadalmi, kulturális életünk sze­
mélyiségei, az ifjúság különböző rétegeinek képviselői - a fesz­
tivál nemzetközi előkészítő bizottságának felhívására jött Létre, 
a tanácskozáson - amelyen dr. maróthy László, a politikai bizott­
ság tagja,a kisz központi bizottságának első titkára elnökölt - 
borbély gábor, a kisz kb titkára tájékoztatta a bizottság tagja­
it a vit nemzetközi előkészítésének helyzetéről és a hazai fela­
datokról.

a kisz kb titkára kiemelte: nemzeti programunk, a fejlett szo­
cialista társadalom építése egyben internacionalista kötelessé­
günk is. a munkában, a tanulásban, a sportban elért sikereinkkel 
is a szocializmus erejét növeljük, Így nyújthatjuk a Leghatékonyabb 
segítséget a világ haladó erőinek, a magyar ifjúság cselekvőén tá­
mogatja a békés egymás mellett ólés politikáját, az enyhülési folya­
mat elmélyítését, katonai területre történő kiterjesztését, részt 
vesz a békéért, a biztonságért, a társadalmi haladásért indított 
nemzetközi akciókban, szolidaritást vállal az imperializmus, az 
ujgyarmatositás, a fajüldözés, a reakció ellen küzdő haladó erők­
kel.

vit magyar nemzeti. előkészítő bizott- 4
folyt./ilbb. 37./megál akult .V.‘.

1976. december 6.
ápoljuk a fesztivál mozgalom hagyományait, vegyünk részt, a világ 
haladó ifjúsági erőinek harcában az antiimperialista szolidaritá­
sért, a békéért a barátságért.

hívunk és várunk benneteket! készüljünk munkával, tanulással, 
politikai, kulturális és sport rendezvényeinkkel, mindannyiunk kö­
zös erőfeszítése szükséges ahhoz, hogy a magyar ifjúság küldőiéi , 
képviselőink felkészülten, méltó módón vehessenek részt a havannai 
fesztiválon, előre a világ haladó ifjúságának akcióegységééért!

a xi. vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága megválasztotta 
tisztségviselőit, a bizottság elnöke dr. maróthy László, alelnöke 
borbély gábor, titkára b arab ás jános l ett./mti/

»»

-v—

38. továbbra csökken a folyók vizszintje - észak-m agy arországon

1976. december 6.'

bb.

vid ká/il hgy

az ész ak-m agyarországi vízügyi igazgatóság 650 dolgozója tar- 
tott szolgálatot hétfőn is a folyók gátjain, jóllehet az utóbbi .
24 órában tovább javult a helyzet, a sajó egy nap. alatt megkozeli-

apadt, s mert a szomszédos Szlovákiából sem
hétfőn a készültséget másodfokúra

tői eg 90 centimé 
jeleztek nagyobb 
mérsékelték.

a magyar nemzeti előkészítő bizottság felhívással fordult a 
magyar fiatalokhoz, az ifjúsági szövetség tagjaihoz, ez a többi 
között hangsúlyozza: a világitjusági és diáktalálkozók a békesze­
rető ifjúság harcának jelentős eseményei, a fesztivál-mozgalom 
múltja és jelene egybefonódik a haladó demokratikus gondolkodású 
fiatalok törekvéseivel: békében és barátságban élni. a felhí­
vás méltatja a fesztiválmozgalom fejlődését a világ haladó ifjúsá­
gának sikereit, eredményeit, majd ezzel zárul:

,,hívunk és várunk benneteket: készüljünk együtt a világ ifjú­
ságának nagy seregszemléjére! ismerjük meg a fesztiválmozgalom, 
a vit-ek trörténetét, a demokratikus ifjúsági világszövetség, a nem­
zetközi diák szövetség több évtizedes munkáját harcát, a szocialista 
országokban tevékenykedő testvérszervezeteink, a tőkés országokban 
dolgozó kommunista ifjúsági és diákszervezetek munkáját, tanulmányoz­
zuk együtt a szocialista kuba népének ,ifjúságának életét, minden­
napjait.
/folyt.köv./
15.45/11

ut ánpótl ást >»

hemádon levonuló árhullám következtében ócsanáLos és bőcs kö­
zött mintegy 20 kilométeres szakaszon elsőfokú készültséget tarta­
nak.

viz-

a bodrog- és a takt aközben üzembe helyezték a bel vízvédelmi szi­
vattyúkat. hétfőtől a ti szakarád!, a törökéri és a t akt af old vari szi­
vattyú ál lom ások óránként több mint 40 000 köbméter belvizet emelenek 
vissza a fölyómedrekbe./mti/

- 29
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bb. 39. /nagyobb termelés 1. folyt./rj• • •

a vállalatok nagy gondot fordítanak a gazdaságtalan 
termekek gyártásának megszüntetésére, illetve korlátozásá­
ra. az ötéves terv során megszüntetendő gyártmányokból az 
idénJ,4 milliárd forinttal gyártanak kevesebbet, mint az 
előző ötéves terv évi átlagában, az idén végleg megszűnt a 
motorkerékpárok, a motorkérékpár-oldalkoesik, a diesel­
targoncák és egyes kompresszorok gyártása, az idén készül­
nek el az utolsó teherautópótkocsik, a v-125 tipusu vizme- 
legetiők és a vbkm villamos forróviztárolók. csökkent a ha­
gyományos marógépek, erősáramú félvezető elemek, motor- 
kerékpár alkatrészek stb. termelése.

a szelektív iparfejlesztési célokkal összhangban a min 
térium és a gépipari vállalatok javaslatokat dolgoztak ki 
okisz-szal egyetértésben, hogy jónéhány termék gyártását 
átadják a szövetkezeteknek, eddig több mint 30 vállalat 
egy és negyedmilliárd forint értékű termékek gyártásának 
átadására tett javaslatot, azonban eddig csak körülbelül a 
felének az átvételére jött Létre megállapodás.

lépéseket tettek a korszerűtlen, rossz termelékenység­
gel dolgozó, a környezetet szennyező és városrendezési 
szempontokból akadályt képező telephelyek megszüntetése 
érdekében is. a minisztérium hosszutávu terve 1990-ig 950 fő­
városi telephelye felszámolását tűzte ki célul, az v. ötéves 
tervidőszakra ebből 260-jut. ez évre 44 telephely felszámo­
lását irányozták elő, ennek fele azonban a jövő évre tolódik 
el. a folyamat tehát megindult, megvalósítása azonban 
késlekedik.

rátérve a beruházások helyzetére, az államtitkár elmondta: 
az ez évi tervek minisztériumi zsűrizése során már kiderült, 
hogy a megvalósítható beruházások és a vállalati fejleszté­
si elképzelések között jelentős az eltérés, a minisztérium 
intézkedett a beruházási tervek összehangolása érdekében, 
jelenleg több nagyberuházás van folyamatban, a kohászatban 
például, a csepel müvek finomkohászati fejlesztése kezdő­
dött meg, a gépiparban folytatódik a magyar gördüLőcsapágy mü­
vek rekonstrukciója, a mom számítástechnikai fejlesztése és 
a telefongyár rekonstrukció ja.

/folyt,köv./

15.45 rj -31
I

a kohó

t/sz/s/rj ie hgy 1976. december 6.

a .kohászat és a gépipar ez évi tervtelj esi léséről* a munka­
erőhelyzetről és a jövő. évi felkészülésről tanácskoztak hétfőn 
a kohó- és gépipari vállalatok igazgatói, gazdasági és tár­
sadalmi vezetőiV az igazgatói értekezleten gácsi miklós állam­
titkár tartott beszámolót/

elmondotta,hogy a kohászat termelése az idén 4 százalékkal 
haladja meg a tavalyit, .ezzel! a kohászat a nép gazdasági terv­
ben előirt i ütemben fejlődi kV a nyersvastermelés a ter­
vezettnek megfelelően, az acél- és a hengerelt készáru-terme­
lés az előirányzatnál valamivel gyorsabban nőtt. a gépipari 
termelés mintegy 6 százalékkal nagyobb az elmúlt évinél, ez 
ugyancsak megfelel a népgazdasági terv előlrásainak. a gép­
iparon belül az átlagosnál gyorsabban fejlődött a híradás- és a 
vákuumtechnikai ipar és a műszeripar.' e két al ágazat termelésé­
nek aránya együttesen már meghaladja az egész gépipar termelésé­
nek 25 százalékát.; az idén dinamikusan fejlődött a villamosgépek 
és berendezések gyártása is, s mérsékeltebb ütemben a gépek és gé­
pi berendezések, valamint a közlekedési eszközök gyártása, a két 
ágazat összességében teljesiti évi exporttervét, mind a szocia­
lista, mind a tőkés piacra, ezenbelül a kohászat túlteljesíti 
tőkés exporttervét.,, a gépipar pedig valamelyest elmarad attól, 
tovább javult a belföldi ellátás, amely a tartós fogyasztási 
cikkekből lényegében kiegyensúlyozott.

további eredmények születtek a gépipari termékszerkezet kor­
szerűsítésében. a szelektív fejlesztési céloknak megfelelően 1976- 
ban az átlagnál dinamikusabban fejlődött a fényforrások, a közúti 
j ármürészegységek, az autóbuszok és a kerékpárok, termelése.' bővült 
a gördülő csap ágyak, a villamos fúrógépek, az élelmiszeripari be­
rendezések, a mikro hullámú berendezések gyártása is. ugyanakkor 
Lemaradás tapasztalható a szerszámgép gyártásban, az energeti­
kai gépgyártásban és egyes számítástechnikai eszközök előál­
lít ás áb an.'

/folyt.köv./ 

15.35 rj
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2. folyt./rjkk. 39. /nagyobb termelés * * #
i|

gácsi miklós megállapította: noha a módosult gaz­
dasági szabályzó rendszer következtében a vállalatoknak na­
gyobb erőfeszítéseket kellett kifejteniük nyereségtervük 
teljesítésére, a kohászati és a gépipari vállalatok általá­
ban elérik tervezett jövedelmezőségi szintjüket, a 
munkaerőhelyzetről szólva elmondta, hogy javult az alkalmazot­
ti-munkás létszámárány, mindkét ágazatban, s kedvezően alakult a 
teljesítmény bérezésben dolgozók aránya is, amely a tervezett 
50 százalékot is meghaladta.

1. folyt./rjbb. 40. / a jubiláló magyar

IlililssSfliiilr
sához, tervezéséhez.

• • •

uj

rátérve a jövő évi feladatokra, az államtitkár hangsúlyoz­
ta: a népgazdasági terv a kohászati ágazat fejlődését össze­
hasonlítható áron 3,2 százalékban, a gépiparét pedig 8 száza­
lékban irányozta elő. jövőre nyersvasból 2,3 millió tonnát % nyers­
acélból 3,75 millió tonnát, hengereltacélból pedig 3 millió 
tonnát kell előállitaniuok, -mindehhez az alapanyagellátás 
biztosított, a gépiparban továbbra is nagy ütemben fejlesztik 
a híradástechnikai ipart, a műszeripart és gyorsítani kell a 
fémtömegcikkipar fejlesztését.

tt jó együttmü ödést
segíti hogy a sz v tség má ét na yvaros an alakította eg 
vidéki tagozatát, a szövets g közpo tjaban munkacsoportok segitk 
egy-egy országos építészeti feladat megválósitasáu. határainkon 
túlra is eljutott annak a munkacsoportnak a hire, amely az ok­
tatási, a nevelési és a kulturális létesítmények komplex centru­
mainak kialakításával foglalkozik, a szövetség legutóbb széles 
vitafórumon nyújtott segítséget a 15 éves lakásépítési távla­
ti terv kidolgozásához, többek között javasoltuk,hogy az uj 
lakótelepek városrészek tervezésénél a szakemberek a korábbinál 
jobban támaszkodjanak szociológiai kutatásokra, törekedjenek váro­
si egységek kialakítására, és jobban használják ki a minőség 
javításában rejlő sok lehetőséget, a maganlakásepites támoga­
tása érdekében célszerű hatékony szervezeti formákat kialakíta­
ni.

ésa

a minisztérium már októberben közzétette a jövő évi terv- 
készítés irányelveit, a vállaltatok terveik fontosabb adatairól már 
november végéig tájékoztatták a minisztériumot, ezeket most 
értékelik, s az értékelés alapján még az év vége előtt 
a minisztérium tervkonzultációt folytat a vállalatokkal, /mti/

a magyar építészek munkáját több nemzetközi kitüntetés ismer­
te el. egyebek között az iparterv az ipari és mezőgazdasági épí­
tészet fejlesztésében.elért eredményeiért megkapta az építészek 
nemzetközi szövetségiek perret-diját. a nemzetközi abercrombie-di- 
jat a balatoni regionális terv készítéséért 1965-ben magyarország - 
farkas tlbor építész- nyerte el. a gazdag tapasztalatokkal ren­
delkező magyar építészek szervezett keretek között adják át szak­
mai ismereteiket a fiatal építészeknek, ezért alapították több 
mint húsz évvel ezelőtt a szövetség mesteriskoláját^ majd az utób­
bi években ugyancsak ezt a célt szolgálja a fiatal építészek kö­
rében végzett továbbképzés, a magyar építészek eredményeiről több 
mint 50 kiállítást rendeztek külföldön, s csaknem ugyanennyi hazai 
bemutatón ismertették az építészet nemzetközi eredményeit.
/mti/

bb. 40. a jubiláló magyar építőművészek szövetségének saj­
tótájékoztatója

176. december 6.t/sb/gk/rj le hgy

a magyar építőművészek szövetségének székházában hétfőn 
a szövetség vezetői, dr böhönyey jános elnök és gáspár t1- 
bor főtitkár sajtótájékoztatón számolt be a 25 évvel ezelőtt 
alapított szövetség munkájáról, terveiről.

többek között elmondották, hogy ebben a negyedszázad­
ban megnégyszereződött a szövetség tagjainak száma, széles 
kTörü társadalmi tevékenységükkel számos tanácskozás, nem­
zetközi szeminárium megszervezésével, pályázatok, uj tervek, 
alkotások bírálatával, uj javaslatok kidolgozásával,sok 
segítséget nyújtottak számos hazai építészeti probléma 
megoldásához, a szövetség állásfoglalásait, javaslatait az 
építésiigvi és városfejlesztési miniszteriu is figyelembe 
vette.
/folyt.köv./
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agyarmaton
szlntemel-

.

az elmúlt napokban - a honvédség alakulatainak segítségé­
vel - sikerült megvédeni a gátakat, megakadályozni buzgárok ke­
letkezését. az Ipoly vizszintje hétfőn meghaladta a négy métert, 
tartani tehet a helyzet súlyosbodásától, besztercebányáró1 ugyan­
is az Ipoly szlováklaiai vízgyűjtő területén leesett újabb nagy­
mennyiségű csapadékot jeleztek, ez előidézheti a folyó további 
szintemelkedését, ezért a harmadfokú árvízvédelmi készültség 
érvényben maradt, a városban árvízvédelmi figyelőszolgálatot 
szerveztek, /mti/

vid/ká/rj -ez 1976. december 6.

bb. 43. fórum kapuváron az agrárértelmiség helyzetéről

1976. december 6.vid/fm/rj -ez

a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága a falusi 
agrárértetmiség részére fórumokat rendez a megyében, hétfőn 
kapuvárra hívták össze a rábaközi községekben élő mezőgazdasá­
gi mérnököket, állatorvosokat és tsz-főkönyvelőket. a résztve­
vők beszámoltak arról, hogyan tudtak beilleszkedni a községek 
életébe, munkaidőbeosztásuk és egyéb életkörülményeik mennyi­
ben teszik Lehetővé, hogy részesei Legyenek a közéletnek, s 
részvételükkel alakítsák, formálják a falvak életét, a f°^um al­
kalmat adott arra is,hogy meghatározzák az agrár értelmiség he­
lvét és szerepét a községek életében. többen hangsúlyozták, hogy 
a községek állami és pártvezetői számítanak aktivitásukra, köz­
életi szereplésükre.

a tanácskozás Legfőbb célja az volt,hogy a mezőgazda- 
sáqban dolgozó értelmiségieket mind nagyobb számban mozgósít­
sa közéleti tevékenységre, a kapuvárihoz hasonló fórumot ren­
deznek még győrött és mosonmagyaróváron. /mti/

bb. 45. 
szárdon

vid/ká/rj

az együttműködés további erősítésére koordinációs értekezle­
tet tartott hétfőn délelőtt a tolna megyei tanács szekszárdon. 
a tanácskozáson részt vett politikai, gazdasági, intézményi és 
társadalmi vezetőket a tanácsi és más szervek együttmüködésénTek 
tapasztalatairól és a további feladatokról dr. szabópál antal^a 
megyei tanács elnöke tájékoztatta, a beszámoló utalt arra, hogy 
a negyedik ötéves terv időszakában mintegy félmilliárd forint ér­
tékű beruházás valósult meg^megyében. eközben figyelemre 
méltóan erősödött az együttműködés a mezőgazdasági tsz-ek és 
a tanácsok közt. a dombóvár városkörnyéki tsz-ek anyagilag is tá­
mogatják a városi uj művelődési központ építését.

/folyt.köv./

16.15 rj

a tolna megyei tanács koordinációs értekezlete szek-

1976. december 6.-ez

-35 -

i.i
fi
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bb. 41. dr. árvái józsefnek,

1976. december 6.k/sb/gk/rj le hgy

az országos környezetvédelmi tanács titkárának vezetésével 
hétfőn hazaérkezett a magyar küldöttség Párizsból, ahol részt 
vett, az ensz európai gazdasági bizottsága környezeti kormány­
tanácsadók testületének nemzetközi szemináriumán, /mti/

bb. 42. pátzay pál kitüntetése 

t/mir/gg/rj pr -ez

sokévtizedes közéleti és kiemelkedő művészi tevékenysége 
elismeréséül pátzay pál kétszeres kossuth-dijas kiváló mű­
vész, szobrásznak Ítélték oda az idén a magyar népköztár­
saság művészeti alapjának diját, a kitüntetést a művészeti 
alap képzőművészeti szakosztályának hétfőn megtartott ünnepi 
ülésén gonda ágnes, a művészeti alap igazgatója adta át. /mti/

1976. december 6.
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az élelmi szeripari állandó, bizottság által koordinált 
együttműködés rendkívül sokrétű, a tagországok szakemberei 
az 1963-ban Alakult bizottság keretében kezdetben, csak a tér 
veket egyeztették, illetve, feltárták azokat a problémákat,- am - 
Lyeknek megoldására közös lehetőség kínálkozott, nem sokkal 
az első terv egyeztetések után sor került több metodikai-mód­
szertani anyag kidolgozására is; egyebek között a cukor- és nö­
vényolajipari üzemek müszaki-gazdasági mutatóit elemezték és 
meghatározták a leghatékonyabbnak Ígérkező formákat, ami a 
később kibontakozó gyakorlati együttműködés alapjait jelentette 4»

/folyt.köv./ 

16.30 rj -37

bb.1 47.i kgst élelmiszeripari állandó bizottság

1976.' december 6Jt/jf/pá/rj ie -ez

kedden kezdődik budapesten a kgst élelmi-szeripari, állandó 
bizottságának 27*J ülése, amelyen egyebek között az élel­
miszeripari hosszútávu együttműködési program tervezetének ki­
dolgozásával, a tudományos-kutatási munkák téma-egyeztetésével és 
a szabványosítási együttműködés további tökéletesitésével foglalkoz­
nak majd.

XXX

1. folyt./rj

nyomatékosan felhívta a figyelmet a kiemelt nagyberuházások, 
igy a paksi atomerőmű és a szekszárdi húsüzem kivitelezésé­
nek fokozott támogatására, fő feladatnak tekintik paks vá­
rossá fejlesztésének meggyorsítását, közös erőfeszítéseket 
követel a dombóvári és a bonyhádi uj művelődési központ épí­
tése is. /mti/

bb. 45. / a tolna megyei • • •

bb. 46. munkásszinházat nyitnak, uj művelődési központot és 
ifjúsági házat építenek tatabányán

vid/fm/rj -ez 1976. december 6.

tatabánya uj közművelődési terveiről rendeztek hétfőn 
tanácskozást. az üzemek, szövetkezetek vezetőit tájékoztat­
ták a városi tanács vezetői a közművelődési helyzetről és 
segítségüket kérték az uj elképzelések megvalósításához, hang­
súlyozták, hogy ebben az ötéves tervben a korábbinál lé­
nyegesen többet költenek az egész város Lakosságának művelő­
dését szolgáló fejlesztésekre, többek között munkásszinház 
nyitását tervezik, úttörő- és ifjúsági házat építenek, a 
szénbányák anyagi segítségével munkásmozgalmi és bányatörténeti 
múzeumot Létesítenek, tatefanya-ujvárosban kap helyet az uj mű­
velődési központ, amely komárom megye művelődési otthonainak 
módszertani centruma és tatabánya Legnagyobb kulturális intéz­
ménye lesz. megnyitják az esztergomi megyei levéltár tata­
bányai részlegét is. rövidesen befejezik a bányász 
művelődési intézmények bővítését, felújítását, s ezzel a szén­
bánya vállalat mintegy 14 000 dolgozójának teremtenek jo fel­
tételeket a szórakozáshoz, művelődéshez, jelentős összeget 
költenek a könyvtárak és a filmszínházak korszerűsítésére, 
az uj. Létesítmények építésénél a tanács számit az üzemek anya­
gi támogatására, több gyárban a szocialista brigádok máris 
felajánlották segítségüket.

az uj kömzmüvelődési intézmények létesítésével megteremtik 
a feltételeit annak, hogy tatabánya a megye munkásmüvelődé- 
sének bázisa legyen, az üzemek a korábbinál jobb kapcsolatot 
alakítanak ki a művelődési intézményekkel, hogy a gyárak mielőbb 
tevékeny részesei, mecénásai Legyenek a bányászváros kul­
turális életének, a tervek szerint minden olyan gyárban, ahol 
500-nál többen dolgoznak, függetlenített közművelődési szak­
embert foglalkoztatnak, a tatabányai szénbányáknál és a 
cementgyárban - a népművelési intézet irányításával - uj mód­
szereket kísérleteznek ki a szocialista brigádok művelődésének 
gyarapítására, s e módszerek elterjesztésére a városi tanács 
munkásmüvelődési fórumot szervez, a tanácskozáson 
javasolták minden üzemnek,hogy dolgozzanak ki oktatási ter­
vet, s ebben évről-évre határozzák meg, hány munkás továbbkép­
zéséről. oktatásáról gondoskodnak, /mti/-

-36 -16.20 rj
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bb. 49. megyei képviselő csoportok ülései 

ö/vi d/fm/rj
bb. 47. /kgst 1. folyt./rjMi

• • •

1976. december 6.

az országgyűlési képviselők baranya-, békés, nógrád-, 
szabol cs-szatm ár és zala megyei csoportjai hétfőn ülést 
tartottak a megyeszékhelyeken, a képviselők megtárgyalták az 
országgyűlés soronkövetkező ülésszakának előkészületeit, 
/mt^/Ve 32 évi költségvetésről szóld törvényjavaslatot.

-ez
>

gondos előkészítés során a szakértők meghatározták a gépekkel,, 
berendezésekkel szemben támasztott követelményeket, mégpedig olyan 
részletességgel, hogy a gépsorok, sőt az egyedi gépek kapaci­
tását és legfontosabb paramétereit is megszabták, ez a munka 
15 élelmiszeripari ágazatra terjedt ki, és összesen 70 techno­
lógiai gépsort ölelt felv tizennégy élelmiszeripari ágazatban e- 
l emezt ék azt is, hogy miként lehetne fokozni a technológiai folya­
matok hatékonyságát, tanulmányozták a kialakult nemzetközi gya­
korlatot, és az igy összeállított anyagot messzemenően figyelem-" 
be vették a kgst országok távlati terveinek kimunkálásánál., a bi­
zottság egyúttal, javaslatot tett - az ide vonatkozó vizsgálatok fi­
gyelembevételével- számos elavultnak mutatkozó berendezés és gép 
gyártásának megszüntetésére, illetve egyes típusok korszerűsi- 
tésére.

'• —

bb. 50. üdvözlő távirat 

gg/rj pr -ez 1976. december 6.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözöl-* 
te urho kékkőnen köztársasági elnököt a finn köztársaság nem­
zeti ünnepe alkalmából^ lázár györgy, a minisztertanács elnöke 
martti miettunen miniszterelnökhöz, apró antál, az országgyűlés 
elnöke veikko helle parlamenti elnökhöz intézett üdvözlő 
táviratot.' /mti/

a nemzetközi álelmi.szerkeresked.el emben a gazdaságos szál­
lítás alapvető feltétel- amit az állandó bizottság folyamato­
san figyelemmel kisér a koordinációnál és a gyakor­
lati munkában, olyan göngyölegméretek kialakítása a cél, amely 
a szál Lit óeszközök 95-100 százalékos kiJi aszn ál ás át teszi le­
hetővé. hazánkebben messzemenően érdekelt, egyebek között a kon­
zervexport mi árt; a bizottság már korábban jóváhagyta a kon- 
zervüvegek uj szabványait, hogy az üvegtérfogat kedvező kihasz­
nálása Lehetővé tegye a csomagolási - szállítási költségek 
csökkentését.' egy példa az együttműködésre: 
a félliteres sörösualackok méreteinek egységesítése lehetővé 
teszi az importüVfK Kazal újratöltését, s igy évente rendsze­
resen több mint 20 millió söröspalack gyártása alól mentesül 
a magyar üvegipar.1 /mti/

—• —

bbg 51. az évm és a kpm tervei 1977-re 
p arl am ént ben

t/tf/gk/rj pr-cz

bizottsági ülés a

1976. december

az építésügyi és városfejlesztési, valamint a köz­
lekedés- és postaügyi minisztérium 1977. évi tevékenységének ter­
vezett előirányzatairól - mint a jövő esztendőre készülő nép- 
gazdasági terv és állami költségvetés részéről - tárgyaltak hét­
főn az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának ülésén.1 
a gyarmati jános bizottsági elnök vezette tanácskozáson - ame­
lyen részt vett dr.' trethon ferenc pénzügyminiszter-helyettes 
és dr. tallós györgy, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese - . 
dr. kádár józsef építésügyi és városfejlesztési, illetőleg kiézl 
róbert közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes adott ki­
egészítő tájékoztatást a képviselőknek megküldött munkaanyagok­
hoz.

/folyt.köv./

17.00 rj

i •

bb.1 48. bolgár pártmunkás-küldöttség 

pá/rj pr -ez

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 
meghívására hétfőn budapestre érkezett a bolgár kommunista 
párt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége todór 
szírakovnak, a kb osztályvezető-helyettesének .vezetésével 
a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren ballai László, a k 
oszt ál y vezető helyettese fogadta, /hiti/

—

1976.1 december 6.
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bb. 51. / az évm és a kpm.Vv 2. folyt./rj

szóba került a bizottsági ülésen, hogy - s ezt a z 1977. 
évi feladatok összehangolt kimunkálásakor is érzékelhették - 
még mindig nem éri el a kivánt mértéket a beruházási folyamatok 
egészének szervezettsége; pedig ha egy-egy láncszem hibás vagy 
hiányzik, súlyos veszteséget okozhat a fennakadás* a gondok 
közé tartozik, hogy nincs meg maradéktalanul a kivitelező kapacitás 
az V. ötéves terv építési feladatainak teljesítéséhez; 
például a számítottnál is nagyobb a munkaerőhiány; a téma- 
amint az ülésen elhangzott — rövidesen az állami tervbizottság 
elé kerül, az ágazat országos problémáit nehezíti, hogy 
területenként - országrészenként, megyénként -is eltérőek az 
építőipari igények, s kielégítésük lehetőségei.

bb. 51. /az évm és a kpm 1. folyt./rj

ami az építőipari ágazatot illeti: munkájáról 1976-ban 
elmondható - az év végére várható eredményből kiolvashatóan

hogy pozitív az összkép, a korábbinál tervszerűbbé vált az á- 
gazat tevékenysége, az állami nagyberuházások közül tizen­
háromnak a befejezését tervezték erre az esztendőre, átadásuk 
megtörténik; a gyorsításra kijelölt beruházásoknál is jók az 
eredmények, viszont összességükben nem teljesíthetők az 
1976. évi indításra tervezett építési feladatok, megé^pül 
a tervezett 82 000 uj lakás, sőt ennél mintegy 3000-rel többet 
adnak át. a korábbi évhez képest megnövekedett termelési ered­
mények az építőiparban a termelékenység növekedéséből származnak, 
javult az úgynevezett bér-hatékonyság, a munkaidő kihasználása, 
csökkent a túlórák száma, gondot okoz azonban még mindig, hegy 
nem készülnek el időre egyes úgynevezett kapcsolódó Létesítmé­
nyek. nem teljes mértékben kielégítő még a fő- és alvállalkozók, 
a szállítók együttműködése, a szerződéses fegyelmen is van még 
mit javítani, s nem megnyugtató a nagy értékű gépek, más 
termelő berendezések kihasználtsága, mindezek számottevő 
belső tartalékokat jelentenek - s amint a vitában több képviselő 
hangsúlyozta, - kell is hogy jelentsenek az építőipar munká­
jának javításához.

i

a közlekedés és a hírközlés területén 1976-ra jól biztosí­
tották a hatékony gazdálkodás feltételeit, i gy az ágazat a . 
személy- és áruszállítási feladatokat az igényeknek megfelelően 
tudta kielégíteni, mégis, a tervtőljesi.tés kismértékben elma­
radt a népgazdasági terv előirányzatától*
ban nem a kapacitás .hiánya miatt következett be az elmaradás, 
hanem, azért, mert a fuvaroztatók, a tervezettnél kevesebb áru 
elszállítsál: igényelték* ráadásul azt is egyenetlenül, igy a 
szállítások aránytalanul nagy része az év utolsó hónapjaira 
torlódik, az 1977. évi szállítási feladatok - a várhatóan még 
gyorsabban, növekvő ipari, és mező gazdasági termelés? a gyors 
ütemben bővülő kereskedelmi forgalom miatt - meghaladják az 
ideieket.’ maradéktalan teljesítésük csak úgy Lehetséges, ha a 
szállításban az eddiginél sokkal nagyobb szervezettséget si­
kerül elérni.

az áruszállitás-

az 1977-re vonatkozó ágazati feladatok kimunkálásában - már 
a tervezés stádiumában - közvetlenül együttműködtek a központi 
szervek az érdekelt minisztériumokkal, két fő célra irányí­
tották a figyelmet, egyrészt a kiemelt, a népgazdaság fejlesz­
tése szempontjából alapvető jelentőségű termelő beruházások, 
illetve feladatok - köztük a társadalompolitikai szempontból 
is nagy fontosságú Lakásépítési tervek - megvalósítására, 
másrészt az építési tevékenységnek - a korábbiakhoz 
képest nehezebb feltételek között is elengedhetetlen - hatéko­
nyabbá tételére, a belső tartalékok feltárására és kiaknázásá­
ra. a formálódó tervszámok szerint a építőipar országos ter­
melési értékének volumenét a jövő évben 5-5.5 százalékkal, más 
szóval mintegy hat milliárd forinttal kell növelni, az ideihez 
képest 15 százalékkal sokasodnak a feladatok az állami nagybe­
ruházásoknál; 1977-ben 45 ilyen vállalkozás Lesz folyamatban, 
amiből 13-at az év végéig be kell fejezni; kilenc ilyen beru­
házás indítását tervezik, ezek közül négynek már most megfe­
lelő az előkészítettsége, várhatóan 88 ezer Lakás épül jövő­
re, ebből 18 ezer a fővárosban, növekszik az állami erőből meg­
valósuló lakások aránya, ami egyben azt is jelenti, hogy az ál­
lami építő-, illetve kivitelező iparnak sokasodnak a fel­
adatai.

i

összességében elmondható, hogy javultak a munkába járás kö­
rülményei, általában a tömegközlekedés - ezen belül a városi . 
tömegközlekedés - feltételei, kulturáltabbá vált a személyszál­
lítás, csökkent a jármüvek zsúfoltsága. 1977-re a személyszállítás 
színvonalának további javítását tervezik.

többen és több szempontból szóvá tették a tanácskozáson 
- a posta munkáját általában elismerve, de tevékenységének ja­
vítását is szorgalmazva - a telefonhálózattal kapcsolatos pana­
szokat, illetve igényeket, van, akinél türelemben nincs hiány, 
telefonban annál inkább; mégis számolni kell azzal,hogy a háló­
zat bővülő fejlesztése ellenére is csak hosszabb távon 
alakulhat megnyugtatóan a helyzet.

/folyt.köv./

17.15 rj
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/folyt.köv./ 

17.10 rj
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kb. 53. növekszik az egészségügyi tárca költségvetése-tanácsko- 
zott az országgyűlés szociáliés és egészségügyi bizott­
sága

t ro/fe pr 11 ez

a tervek szerint kereken egymilliárd forinttal emelkedik 
1977-ben az egészségügyi tárca költségvetése - jelentette be dr. 
aczél györgy miniszterhelyettes az országgyűlés szociális és e- 
gészségügyi bizottságának hétfői ülésén, amelyen az egészségü­
gyi kormányzat előtt álló Legfontosabb feladatokról tájékoztat­
ták a képviselőket, az ülésen - amelyen dr. pesta László elnö­
költ, s részt vett madarast attila pénzügyi államtitkár - meg­
állapították, hogy az előirányzott összeg elegendő az egészség­
ügy! szolgálat jobb működéséhez, s az ellátás fejlesztéséhez."

amint a miniszterhelyettes elmondotta: a költségvetés biz­
tosította összegeket - a középtávú szakmai céloknak megfelelően 
-^célzottan elsősorban a fekvőbetegellátás fejlesztésére, uj in- 
tömények Létesítésére a meglévő intézetek rekonstrukció jára, 
működési feltételeik javítására, felszerelésük korszerűsítésére 
kell fordítani, fejlődni fog az anya-, csecsemő- és gyermekellá­
tás, s az elképzelések fokozatos előrelépést Ígérnek a nő- és 
családvédelmi tanácsadás, a koraszülöttek és az arra rászoruló 
újszülöttek gyógyintézeti ellátása terén, az újszülöttek között 
előforduló súlyos esetek ellátása egységes szakmai program sze­
rint történik: ezt szolgálják a különleges ellátást igénylő uj 
szülöttek ápolására Létesített úgynevezett perinatáris 
intenzív centrumok, ahol külön e feladatra felkészített személy­
zet dolgozik a Legkorszerűbb orvosi készülékekkel és eszközökkel, 
jelenleg hét - több megyét ellátó - központ működik, s a további­
akban még hármat hivnaik életre, ezzel az egész ország területét 
átfogóan megoldják a koraszülöttek speciális gondozási igényeit.

a beruházásokkal összefüggő fejlesztések főbb célkitűzései 
között változatlanul a gyógyintézeti ágyak növelése szerepel az 
első helyen, a folyamatban Lévő beruházások közül 1977-ben elké­
szül a semmelweiss orvostudományi egyetem elméleti tömbje - 
500 millió forintos költséggel, s az országos kardiológiai inté­
zet 250 ágyas uj épülete, amelynek felépítésére göbb mint neg/ed- 
milliárd forintot fordítottak, jövő évre tervezik a sote 500 
fős diákotthonának, az országos menő szolgálat u j központi épüle­
tének, a szegedi orvostudományi egyetem oktatási épületének, s az 
országos sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutató intézet bőví­
tésének megkezdését.
/folyt.köv./
17.25/11

2. folyt./rjbb. 51. / az. évm és a kpm • • •

a kpm nagy gondot fordít a növekvő gépjárműállomány - 
1976-ban érzékelhetően is javult - megfelelő színvonalú kar­
bantartására. 1977-ben a növekvő gépkocsiállománnyal arányosan ter­
vezik bővíteni a javító kapacitásokat.

1976. december 6.

érdeklődésükre a képviselők arról is tájékozódhattak,hogy 
1976-ban a tárca jelentős anyagiakat fordított a vasúti pályák 
korszerűsítésére, s hasonlóan gyors fejlesztéseket irányoztak elő 
az 1977-es évre is. csak igy válhat Lehetővé, hogy a mind kor­
szerűbb járműállományt az eddigiekhez képest hatékonyabban, 
gazdaságosabban lehessen kihasználni.

hírközléssel kapcsolatos hír: határidő előtt és a tervezett­
nél lényegesen kisebb költséggel készült el - a magyar-szov- 
jet együttműködéssel - a Solti nagyteljesítményű középhullámú rá­
dióadó. az 1977-ben megvalósuló postai fejlesztések közül 
Legjelentősebb a budapesti ferenc és teréz központ korszerű­
sítése, valamint a szegedi uj távbeszélő-központ üzembe helye­
zése. megelégedéssel nyugtázták a bizottsági vita részvevői 
hogy 1977-ben a közlekedési és hírközlési dolgozók élet- és 
munkakörülményeinek további javítása végett folytatják a munka­
időcsökkentést: az esztendő végére az egész közlekedés terüle­
tén a törvényes munkaidő átlagosan heti 44 órára csökken.

a bizottsági ülés vitájában felszólalt riss jenő, ruisz jó- 
zsef, dr. szilágyi gáber, dr. hegedűs Lajos, juratovics aladár, 
kolta, nándorné, marjanek józsef, varga b. István, Simon gá­
dor és kaszai Imre országgyűlési képviselő, /mti/

bb. 54. a kisz kb fogadása a magyar sajtó napja alkalmából 

t/gy/pá/rj pr -ez

a kisz kb titkársága hétfőn a magyar sajtó napja alkalmából 
fogadást adott a hotel ifjúságban.

barabás jános, a kisz kb titkára 
két, az ifjúsági sajtó vezetőit és munkatársa t, a felnőtt aj­
tó orgánumainak ifiuságpolitikával foglalkozó munkatársait, /mti/

1976. december 6.

a
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bb. 53./növekszik 2. foLyt./il

1977-ben 300 ezer anya Lesz gyes-en, segélyük összege megköze­
líti a 4 milliárd forintot nyilvánvaló tehát hogy a gyermek-, 
gondozását biztosító foglalkoztatások a társadalomnak, a csalá­
doknak egyaránt fontos, felvetette: nagyobb összegeket kellene a 
bölcsőde-építésre fordítani, hiszen szükebb pátriájában a daba- 
si járásban például ezer bölcsődéskoru gyermek közül mindössze 
két gyermeket helyezhetnek el bölcsődében.

bb. 53./növekszik 1. folyt./il

a minisztérium a működő intézetek gép-müszerfejlesztésére 
is tetemes összeget kíván fordítani.' jelentősebb összeg jut a 
szívsebészeti ellátás, a művese állomások műszerezettségének 
j avit ására,-ill etve kialakítására, a már említett újszülött rész­
legek bőviöltésére, gép- és műszerigényeik kielégítésére.' a jövő 
évben 1500 növekdzik a gyógyintézeti ágyak száma: várhat an 
elkészül a győri megyei kórház 240 ágyas pavilonja, baján 18 6 
ágyas traumatlológiai osztály, Vácott 93 ágyas uj pavilon, s 
a nagyatádi kórház 102 ágyas elmeosztálya; több mint 170 ágy- 
gyal bővül a balassagyarmati kórház, emellett több kórházban 30- 
50 ággyal bővítik az ellátást'.'

.ív1

dr. dévald józsef úgy vélte, hogy az egészségügyben mind sú­
lyosabb munkaerőhiányon sokat Lehetne enyhíteni bizonyos folyama­
tok gépeit ésével, például korszerű takarítóeszközök alkalmazásá­
val, valamint a konténeres szállítás bevezetésével, dr. radnai é- 
va a helyettesítések kifizetése körül tapasztalható gondokról 
szólt, elmondotta, hogy ez különösen a hiányszakmáknál nehezíti a 
helyzetet, van ahol egyáltalán nincs mód a helyettesítés díjazásá­
ra. igaz, hogy az ilymódon keletkezett bérmaradanyokat sokhelyütt 
jutalomként kifizetik, de előfordul az is - nem is kevésszer -, 
hogy a helyettesítési díj elveszik az egészségügy számára.

a szót társad alombiztositási főigazgatóságának költségve­
tési tervéről kalmár györgy főoszt ál yveztő helyettes számolt be.1 
a kiadások, csaknem 30 százalékát az anyák, a gyermekes családok 
részére folyósítandó, juttatások teszik ki: ezek együttes elő­
irányzata 10,8 százalékkal több, mint az 1976-os várható kiadása." 
több lesz a terhességi- és gyermekágyi segély, valamint a gyermek- 
gondozási segély is.' a szakszervezeti üdültetés várható alakulásá­
ról szőr csők Sándor, a szót üdülési és szanatóriumi főigazgatósá­
gának helyettes vezetője adott áttekintést, a költségvetés mintegy 
375 ezer beutalt kedvezményes üdültetésére nyújt- pénzügyi fede­
zetet, ezen túlmenően még. 3000 gyermek és 2000 ifjúmunkás üdülte­
tését a szót - az előző évek gyakorlatának megfelelően - saját pénz­
eszközei terhére biztositj,á. a húsárak júliusban végrehajtott eme­
lésével egyidejűleg a beutaltak élelmezési normája 
a felnőtt üdülőkben napi. 4 forinttal, a csoportos gyermeküdülőkben 
3, 50 forinttal, az alkalmazottaké pedig 2 forinttal, emelkedett.' 
január 1-től a felnőtt üdülők térítési dija _- .az élelmezési norma­
emelés összegével azonosan -. napi 4 forinttal lesz magasabb, 
viszont - szociális meggondolásokat is figyelembe véve .- nem emel­
kedik a térítési dij a csoportos és családos gyermeküdültetésnél, 
az ifjúmunkások, a szakmunkástanulók és a főiskolás/K üdültetésé­
nél, valamint a gyógyüdültetésnél sem.

dr. kaposvári julia számos témát érintő hozzászólásában külö- 
Lönös figyelmet fordított a bölcsődei ellátásra, abból a megálla­
pításból kiindulva, hogy a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő 
anyák túlnyomóan nagy többsége legalább egy éys koráig maga gon­
dozza gyermekét, felvetette: ne Lehetne-e olyan bölcsődéket épite- 
i, ahová egy éves koruk betöltése utáán Írathatnák be a gyer­
mekeket. a bölcsődék jelenlegi működésében száz gyermeket 
40 felnőtt gondoz, s ez a Létszám elsősorban azért ilyen magas, 
mert az első életév betöltéséig igen munkaigényes, nagy preci­
zitást igénylő feladatokat kell ellátniuk a gondozóknak, a képvise­
lőnő által javasolt renszerben viszont húsz gondozónő is elláthatna 
száz gyermeket, tehát lényegesen csökkennének a fenntartási költsé­
gek. a vitában felszólalt még dr. kiss István, dr. Lakatos pál, 
dr. petri gábor, és dr. schnitzler józsef képviselő és bodnár ár- 
pádné, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára.

dr. aczél györgy a hozzászólásokra adott válVzában elmondot­
ta, hogy dr. kaposvári ulia felvetése ésszerűnek Látszik, ám mégsem 
valósítható meg, hiszen a bölcsődei ellátásnak az adott helyen a 
legkisebbekre is ki kell terjednie, valószínű, hogy száz kisgyerme­
kes szülő közül 90 valóban nem viszi bölcsődébe a gyerekét egyéves 
koráig, mégsem Lehet olyan rendet étet beléptetni, amely a többi 
tiz szülő számára nem biztosítaná a bölcsődei ellátást, a bízott- 

javaslatot megvitatta és elfogadta./mti/

a három beszámolót követő élénk vitában a felszólalók különös 
figyelmet fordítottak általában a munkaerőhelyzettel, szór sabban 
véve az egészségügy munkaerőgndjaival összefüggő kérdése 
palotai Sándor például azt javasolta,, hogy az eddigiek­
nél hatékonyabban ésszerrübben próbálják foglalkoztatni 
mekgondozási segélyen Lévő anyákat, ott ahol erre lehetőség van.

i

. dr.
a gyer-

ság a

/folyt.köv./ 

17.40/1 L
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dr. kapóiyi László befejezésül elismeréssel szólt az uj 
iza 11. bánya tervezőinek, kivitelezőinek munkájáról, a terve­
ket az aluterv készítette, a kivitelező a bányászati akná­
méi yitő vállalat, a külszíni építés és szerelés az országos 
bányagépgyártó vállalat és a vertesz feladata volt. a beruházás 
munkálataiban jelentős feladatot kaptak a vállalat saját 
üzemei is. külön szólt azokról a módosításokról, amelyek a re­
ális Lehetősége 
300 ezer tonnás
3.2 tonnás termelést pedig 6.2 tonnára emelték.

mérlegelve az eredetileg t 
acitást 400 000 tonnára, a

az ünnepi beszédet követően dr. kapólyi László miniszterhelyet­
tes és kanizsai józsef, a vállalat igazgatója kitüntetéseket 
adott át a beruházásban élenjáró dolgozóknak, /mti/

— • —

bb. 58. a magyar pen közgyűlése 

pá pr 11 ez

szerdán tartja közgyűlését a magyar pen klub. az esemény­
nek különleges jelentőséget kölcsönöz, hogy a magyar pen ebben 
az évben ünnepli alapításának 50. évfordulóját, a közgyűlés 
megvitatja majd a magyar pen klubnak az elmúlt négy év során 
kifejtett tevékenységét, visszapillant 50 év nagy fordulópont­
jaira, és megválasztja az uj vezetőséget./mti/

1976. december 6.

bb. 57. a magyar epika századai - irodalmi szabadegyetem Szol­
nokon

vid ká/il ez

a magyar epika századai címmel irodalmi szabadegyetem kez­
dődött hétfőn Szolnokon, a ságvárl endre megyei művelődési 
központban, az első előadás a középkor és a reneszánsz irodal­
mával foglalkozott. a műsorban a szolnoki bartók kamarakórus 
is közreműködött./mti/

1976. december 6.

- 47

bb. 52. / évente 400 ezer 1. folyt./rj• • • ♦

bb. 52. évente 400 ezer,tonna bauxitot termelnek - átadták 
az iza ii uj bauxitbányát

1976. december 6.vid/fm/rj -ez
hétfőn átadták rendeltetésének az alumíniumipar egyik 

jelentős uj beruházását, az iza ii bauxitbányát. 1966-ban 
készült el a bányanyitás programja,amelyhez kapcsolódott a 
nvirád környéki bauxit-előfordulások regionális viznivó-suLy- 
lvesztése is. a csaknem 10 éves nagyszabású munka során Így 
nemcsak a bányanyitáshoz szükséges járatokat es aknádat 
alakították ki, hanem 22 fúrt akna mélyítésével az eredeti 
viznivót mintegy 80 méterrel süllyesztettek Le. eddig több 
mint 1.3 milliárd köbméter vizet szivattyúztak ki, es ezzel 8 
millió tonna jó minőségű érc vált hozzáférhetővé a korszerű 
technológiák számára, a bányákból kiemelt yiz hasznosítására 
ajka, Sümeg és a balaton között vezetékrendszert építettek, 
amelyen keresztül jó minőségű ivóvizet szállítanak.

az uj iza ii. bauxitbánya átadási határideje 1976. december 
31., s a földalatti üzem már az első teljes S várhatóan több 
mint 400 ezer tonna bauxitot ad. J? évben,

az uj bánya átadási ünnepségén részt vettek a társ- 
vállalatok, a tervező és a kutató intézetek képviselői, ott 
volt baloqh mihály, az mszmp Veszprém megyei bizottságának tit-

aluminiumipari tröszt vezár­kára és dr. dézsa Lajos, a magyar 
igazgatója is.

kapolyi László nehézipari miniszterhelyettses méltat- 
iniumiparunk növekvő szerepét és feladatait.ta

értékelte azt a nagyszabású műszaki fej­
lődést, amely megkönnyíti a bauxit- bányászok munkáját és, 
mind nagyobb mennyiségű érc felszínre hozására ad lehetőséget, az 
elmúlt 15 év alatt hazánkban csaknem két - és félszeresére nőtt 
a termelés, és ugyancsak két- és félszeresére emelkedett a termelé­
kenység is. a gépi rakodás és szállítás aránya gyakorlatilag 
elérte a 100 százalékot, s a földalatti munkahelyek 98 száza­
lékban korszerű biztositó berendezésekkel vannak ellátva, a 
nagyarányú fejlődésben természetesen döntő szerepe van a magyar­
szovjet timföld-aLuminiumipari egyezmény adta Lehetőségeknek.

a következő években az alumíniumipari központi fejlesztési%g- 
ram alapján újabb feladatok várnak a bauxitbányászokra, az orszá- 
qos termelés várhatóan 1985-re évi 3.3 millió tonnára emelkedik, 
ennek biztosítására a bauxit kutató vállalat 100 ezer méterre 
növeli kutató-furó kapacitását.

/folyt.köv./ 17.35 rat
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/folyt.köv./

18.35 rj 49

t/sl/fe/rj -ez

a xxi. kerületi tanács, a kerületi szakmaközi bizottság, 
a házi jogtanácsadó és a csepel müvek szak szervezeti taná­
csa Létrehozta a csepeli központi munkásfórumot^ ahol a kerü­
let dolgozói rendszeresen választ kaphatnak az ókét foglalkoz­
tató kérdésekre, a fórum első tanácskozásán, hétfőn délután, 
a csepeli munkásotthonban buda István munkaügyi államtitkár 
a termelési fegyelmet erősítő, a munkaerő^gazdálkodást ja­
vító központi intézkedésekről tájékoztatja a kerület sok 
dolgozóját, munkaügyi szakemberét.

1976. december 6.

az államtitkárhoz intézett kérdések többsége a munkaerő- 
hiány megoldása, az ösztönző bérezés témái köré csoportosult, 
az államtitkár rámutatott, hogy a megbízható felmérések sze­
rint a munkaerőhiány a Legtöbb esetben csak^viszonylagos, 
sőt látszólagos, többnyire a munka nem kellő szervezettsége, 
a korszerűtlen technológia miatt foglalkoztatnak jóval 
több embert egy-egy vállalatnál, sőt egész iparágakban, mint 
amennyi megfelelő szervezettseg eseten indokolt volna, 
vezés színvonalának emelése és a technológia korszerűsitése 
egyes helyeken a munkaerő 5-10 százalékát, más területe­
ken 25-30 százalékát is felszabadíthatja, font s feladat te­
hát, hogy a fejlesztési Lehetőségeket, ahol Le et, a lét­
szám felszabadítására használják fel. ez annál is inkább fon­
tos, mert az előrejelzések szerint a következő 15-20 évben a mun­
kaerő-források alig növekednek. s gyakorlatilag 20 év múlva sem 
áll rendelkezésre több munkaerő,mint jelenleg.

a szer­

elmondotta: alaposan vizsgálni kell, hogy mely terüle­
teken indokolt mégis a létszám növelése, ehhez természetesen 
azt is meg kell szabni, hogy a Létszámot hol nem szabad emel­
ni, s hol kell csökkenteni, a szolgáltatóágazatban például 
indokolt a Létszám emelése, de itt is vannak olyan területek, 
ahol nincs munkaerőhiány, esetleg felesleget is feltárhatnak.

bb. 60. buda István munkaügyi államtitkár tájékoztatója a 
csepeli központi munkásfórumon
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bb. 56. pali ez józsef grafikai kiállítása ... 

vid ká/il ez 1976. december 6.

palicz józsef fetőmüvész grafikáiból nyílt kiállítás hét­
főn a zalaegerszegi ifjúsági és uttörőház bemutatótermében, a 
művész 70 grafikájából összeállított tárlat december 18-ig te­
kinthető meg./mti/

-r.'-

bb. 59. hazaérkezett

1976. december 6.

dr* trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke vezette magyar 
küldöttség, amely jőse Lopez portillo uj mexikói elnök beiktatási 
ünnepségein vett részt.'

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren eseterki Lajos, az el­
nöki tanács titkára, valamint dr. házi Vencel külü gyminiszterhelyet- 
tes fogadta./mti/

gg/ii ez

bb. 61. időjárásjelentés

1976. december 6. 

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, hétfőn 19
gg il ez

órakor:

kevesebb köd

várható időj árás .kedd estig: párás, hajnalra a keleti or­
szágrészben még többfelé ködös, máshol túlnyomóan borult idő, 
nyugat felől havazással, havasesővel, majd esővel., megélénkülő, 
a dunántulon helyenként megerősödő délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 észak­
keleten kevéssel 0 fok felett./mti/

- 48
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órátólbb. 55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 
18 óráig

il ez
26. vízvezeték fonyód és kapó svár között
27. csehszlovák pártmunkásküIdöttség
28. elutazott óvári miklós ,
29. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából
30. szerk. figy
31. bükki karácsonyfák

32. gázmérgezés
33. tsz-ek 3. kongresszusa
f5:

/6-os javítás

39. kgm
40. sajtótájékoztató
41. hazaérkezett a magyar
42. pátzay pál kitüntetése _
43. agrárételmiségi helyzetéről

tt íoPí5r".;lySi tanlcs°koordirítciós értekezlete
ti'. kltféÜelmiiz^iparliuandó bzottsága

48. bolgár pártmunkásküldöttség
49. megyei képviselőcsoportok ülései

ülése /9-es jav/
54. a kisz kb fogadása
55. hirjegyzék 
/mti/

küldöttség párizsból

it 51

rámutatott, hogy a feszült munkaerőhelyzet ellenére sem 
adható fel a szabad munkavállalás elve. az azonban megkövetel­
hető például az egyetemet és főiskolát végzettektől, hogy - 
legalábbis átmenetileg - olyan munkahelyet foglaljanak el, 
ami a népgazdaság számára fontos, ezért vezették be a pályá­
zati rendszert, amely fiatal szakembereinket a népgazdasági- 
Lag fontos munkahelyekre orientálja, az itt szerzett tapasz­
talatokat valószínű leg később más területeken is felhasznál­
ják majd.

az államtitkár szólt az igazgatási és adminisztratív ügy­
viteli Létszámfelvételi zárlat tapasztalatairól is, s utalt 
arra, hogy e felvételi zárlatot 1977. január 1-től Létszám­
növelés! tialom követi, a jövőben tehát a vállalatok pótol­
hatják a nyugdíjazás vagy egyéb okok miatt kilépett dolgozói­
kat, a létszámot azonban nem növelhetik, sőt 1980-ig 5 
százalékkal csökkenteni kell az adminisztratív dolgozók 
számát, a vállalatok érdekeltek abban, hogy a csökkentést 
már előbb végrehajtsák, mert ebben az esetben a csökkentéssel 
felszabaduló bér egészben vagy részben visszamarad a vállala­
toknál. ettől az előnytől elesnek, ha a létszámcsökkentést 
csak 1979-ben vagy 1980-ban hajtják végre, /mti/

18.40 rj -50 -

1. folyt./rjbb. 60. /buda István • • •
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bb. 35. / a táncművészek
a beszámolót köfyető vitában több mint húszán szólal­

tak fel. közöttük tóth dezső, az mszmp központi bizott­
ságának osztályvezető helyettese a központi bizottság nevé­
ben köszöntötte a közgyűlés résztvevőit, elismeréssel 
szólt a táncművészet eredményeiről, s ennek alapján hang­
súlyozta: a szakma képviselői jogosan igénylik munkájuk köz­
művelődésben betöltött szerepének megfelelő megbecsülését, 
ennek elérésében -mondotta - a nyilvános, közönség előtti 
szereplések Legf ntosabb kellékei, a tánc-szinpadok és a 
szakma megfelelő sajtónyilvánossága a legfontosabbak, 
amelyek nélkül a táncművészet és a közönség közötti kapcso­
lat javítása elképzelhetetlen, a művészeteknek ez az ága 
a két területen az eddigieknél nagyobb támogatást érdemel, 
melyhez a jövőben a párt és az állam minden lehető 
segítséget megad a szakma vezetőinek.

a vita során csaknem valamennyi felszólaló sürgette 
a táncoktatás állami szakiskolai hálózatának kiépítését, az 
állandó táncszínház, a táncművészet bemutató fórumának 
Létesítését, és azt, hogy a tánc a művészetek nagy csatád á- 
ban is mielőbb megkapja az őt megillető társadalmi, művé­
szeti elismerést.

a közgyűlés résztvevői ezután megválasztották a szövet­
ség uj vezetőit és husztagu elnökségét, a szövetség főtit­
kárává ismét körtvélyes gézát választották, /mti/

3. folyt./rjfelhasználható 19.30 órától 9 0 0

bb. 63. a Liszt ferenc kamarazenekar hangversenye szekszárdon 

vld ká/il ez

szekszárdon adott hangversenyt hétfőn este a budapesti liszt 
ferenc kamarazenekar, a bach, harndel, mozart és Vivaldi müveket 
megszólaltató műsorban közreműködött frank mária gordonkaművész 
és nádor györgy zongoraművész./mti/

1976. december 6.

felhasználható: 19 órától

bb. 62. a bukaresti madrigál kórus hangversenye Szolnokon 

vid ká/il ez

a bukaresti madrigál kórus hétfőn Szolnokon, a szigligeti 
színházban vendégszerepeit, az együttes marin constantin vezény­
letével régi mesterek és mai román szerzők müveit tolmácsorlta. 
/mti/ ^

1976. december 6.

bb. 64. a szovjetunióba utazott a mikroszkóp színpad együttese 

felhasználható: 20.30-tól
i

bb. 65. halálos szerencsétlenség
1976. december 6.t nn/pá/pr il ez

hétfőn szovjetunióbeli vendégjátékra utazott a mikroszkóp 
színpad együttese, mint komlós jános igazgató elmondta az mti 
tudósítójának:december 12-ig az Orenburg! gázvezeték magyar 
építőinek adnak műsort, a 26 főnyi társulat öt alkalommal játsz- 
sza guszjatyinban, bogorodcsányban és huszton nemrég bemutatott 
ki fog gólt lőfni? című kabaréprogramját, a népszerű fő­
városi együttes természetesen nemcsak szórakoztatni kívánja az 
itteni fiatalokat, hanem felhasználja az alkalmat arra is, 
hogy közelebbről megismerkedjen a nagyszabású építkezéssel, a 
társulat tagjai közönségtalálkozókon, ankétokon is találkoznak 
majd a fiatal munkásokkal.

egyébként a mikroszkóp színpad nyitja meg azoknak a szovjet­
unióba utazó művészeti együtteseknek, színházaknak sorát, amelyek 
a jövőben az Orenburg! gázvezeték építőinek szórakoztatásáról 
kívánnak gondoskodni./mti/

rj -ez 1976. december 6.

hétfőn a délutáni órákban a xvii. kerület pesti ut 
368. számú ház előtt egy utkanyarban egy pótkocsis teher­
gépkocsi és egy honvédségi autóbusz összeütközött, a sze­
rencsétlenség következtében a két gépkocsi ki­
gyulladt és Leégett. 7 személy a helyszínen meghalt, 7 főt 
a mentők különböző sérülésekkel kórházba szállítottak.

az elhalt személyek azonosítását és a baleset körülmé­
nyeinek vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával meg­
kezdte. /mti/

I

i

19.55 rj -53 -40
- 52 -18.48/11
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Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség !
0 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3
/ cimü hírünkhöz. kiegészítés a bb. 65. /halálos e • •

r
Belföldi hírek l

rj -ez

óráig!!! /december 7-én/embargó hajnali 5

a xvii. kerület pesti ut 368. számú ház előtt törtért 
szerencsétlenség áldozatait a 

sikerült azonosítani, az
késő éjszakai órákig

t azonosítani. .1 eddigi megállapítások szerint
honvéd és hat kókai lakos halt meg. /mti/

halálos 
nem 
szűcs Imre

kedd

bb. 1. a képesítés nélküliek többsége továbbtanul

1976. december 7.i dg/gk/pr/il ez

jogszabály intézkedik arról, hogy a képesítés nélküli 
pedagógusok meghatározott időn belül kötelesek valamely pe- 
dagógusképz intézményben szakképzettséget szerezni, ha ennek 
a kötelzettségüknek nem tesznek eleget, illetve ha ered­
ménytelenül felvételiznek,a munkahelyek a szerződésűketJNneg- 
szüntetik. a tapasztalatok szerint jogszabály végrehajtsa 
általában nem okoz gondot, mert a képesítés nélküliek több­
sége a jogszabálytól függetlenül is ténylegesen pedagógus 
szeretne Lenni, a számok is ezt igazolják: az álalános isko­
lákban az idei tanévben alkalmazott képesítés nélküliek túlnyomó 
többsége," több mint 80 százaléka tanul tovább.

67. belpolitikai híreink jegyzéke 18 órától zárásig

1976. december 6.
be.

rj -ez

61. időjárásjelentés ,
62. bukaresti madrigál kórus Szolnokon /felhaszn. 19 -tói/
63. liszt ferenc kamarazenekar szekszárdon /,, 1?‘30-tól/
64. mikroszkóp színpad együttese szuba utazott /felh. 20.30-tóU/
65. halálos szerencsétlenség
66. hirjegyzék
67. kiég. a bb. 65. hírhez!!!!

/e mbargós hajnali 5 óráig /

a jelenleg még tovább nem tanulók a megyei tanácsokon 
keresztül január 20-ig adhatják be a tanárképző intézmények­
hez felvéteti kérelmüket.
/folyt.köv./

/mti/

-vége-
1

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében 
a szerkesztő ség vezetője: burján sándor 
szerkesztő: koncz antal

1-54-23.15 rj
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